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IS EUROPOS SAJUNGOS STRUKTURINIY FONDUY LESU BENDRALI
FINANSUOJAMAS PROJEKTAS NR. 09.2.1-ESFA-K-728-03-0060
~,MATEMATINIS MASTYMAS GYVENIMO KOKYBES PROJEKTAVIMUI*

MATEMATIN] MASTYMA IR PROBLEMU SPRENDIMO GEBEJIMU
UGDYMASI SKATINANCIU UZDUOCIU RINKINYS SU SPRENDIMAIS IR
VERTINIMO INSTRUKCIJOMIS

Matematikos mokytojy praktiky sukurtas matematinj mastyma ir problemy sprendimo gebéjimus
skatinan¢iy uZduogiy rinkinys yra skirtas 10 klasés mokiniams. Rinkinj mokiniams sudaro uZdaviniai,
parengti pagal penkias matematikos temas: ,Namy ekonomika, procentai“, ,PlokS¢iosios figiiros,
teiginiai, ,,ReiSkiniai, lygtys, lygtiy sistemos“, ,Tiesin¢ ir kvadratiné funmkcijos“ ir ,Situacijy
modeliavimas“. UZdaviniai yra pritaikyti keturiy skirtingy mokiniy pasiekimy lygiams. Rinkinyje
mokytojams Salia uZduociy yra pateikiami sprendimai ir vertinimo instrukcijos.

Rinkinj sudarantys uZdaviniai yra parengti taip, kad padéty plétoti mokiniy matematinj mastyma,
ugdyty gebéjimg spresti problemas, didinty matematikos pritaikomumo kasdienybéje suvokimg ir skatinty
aktyvy mokiniy dalyvavimg matematikos pamokose, kas daryty jtakg mokiniy asmeninei paZangai ir
matematikos pasiekimy gerinimui.

lgyvendindamas Rinkinio nuostatas mokytojas bus ne informacijos perteikéjas, bet mokiniy
moderatorius, tarpininkas bei padéjéjas. Mokytojas padés mokiniams jsigilinti j uZduotis, kuriose jiems stigs
Ziniy ir patirties, mokys efektyviai veikianiy mastymo ir elgesio strategijy, kurios padés savarankikai
apdoroti informacija bei operuoti ja jvairiais mastymo lygiais, siekiant efektyviai jveikti uZduotis.



Matematinj mastymg ir problemy sprendimo gebéjimy ugdymasi
skatinanciy uzduodiy sgrasas

1. Namy ekonomika, procentai (10)

Eil. Nr. Uzdavinio pavadinimas
1.1. Automobilio lizingas
1.2, Automobilio pirkimas
1.3. Dviratis
1.4, Telefonas
1.5. Striuké
1.6. Paliikanos
1.7. Indélis banke
1.8. Kreditas
1.9. Igno asmeninis biudZetas
1.10. Ekskursija Moléty observatorijoje

2. Ploksciosios figniros, teiginiai (12)

Eil. Nr. Uzdavinio pavadinimas ~

2.1, Kertasi, dalija
2.2. Staiakampis
2.3. Tiesé ir du taskai
2.4, Kampas
2.5. Trikampis ir statiakampis
2.6. Apskritimas
2.7. Styga
2.8. Nuopjova
2.9, ISpjova

2.10, Ipjova

2.11. Centrinis kampas

2.12. Ibréztinis kampas

3. Reiskiniai, lygtys, lygé¢iy sistemos (11 )

Eil. Nr. Uzdavinio pavadinimas
3.1. Pijaus darbai
3.2 Lygciy sistemy maratonas
3.3, Metai
34. Trys skai€ial
3.5. Poilsis gamtoje




3.6. Valiutos
3.7. Konservavimas
3.8. Pijaus karantinas
35 Pijaus katés
3.10. Moléty observatorija
3L, Ukininko $ulinys
4. Tiesiné ir kvadratiné funkeijos (12)
Eil. Nr. Uzdavinio pavadinimas
4.1. Zemés grezinys
4.2. Tiesiné funkcija
4.3. Kvadratiné funkcija
4.4. Palapiné
4.5. Zaisliné raketa
4.6. Jmonés R&U pelnas
4.7. Akmensvaidé
4.8, Futbolo kamuolys
4.9, Lankininkas
4.10. Ploksteliy gamyba B
4.11, Fontanas
u 4.12. Imonés O&P pelnas
5. Situacijy modeliavimas (12)
Eil. Nr. Uzdavinio pavadinimas
5.1, Plotas ir perimetras
5.2. Pijaus kelionés | mokyklg
5.3. Zemés pusiaujas
54. Kambario remontas
5.5. Statybininkai
5.6. Automobilis Volvo XC70
5.7. Traukinys
5.8. Automobilis Volvo S60
5.9. Monetos
5.10. Kopétios. EZero plotis
5.11. Justas keliautojas

5.12.

Justés kelioné




1.1. Automobilio lizingas

Seima ketina pirkti automobilj. Jie apsilanké automobiliy salone ASVAJONE ir
13sirinko elektromobilj EEE, kuris kainuoja 39 000 eury.

1. Valstybé skatindama elektromobiliy jsigijima, kompensuoja 10 proc. automobilio Lygis I
kainos. Apskai€iuokite automobilio kaing, jeigu $eima pasinaudoty valstybés teikiama Tagkai | 2
kompensacija?

Sprendimas
Ats.:

2. Seima neturédama pakankamai santaupy EEE automobiliui jsigyti, nusprendé Lygis 11
pasinaudoti lizingo paslauga. Apskai¢iuokite lizingo ménesio jmokos dydj, kai pradiné Taskai | 1
imoka sudaro 10 proc. automobilio kainos, lizingo terminas — 5 metai, palikany norma —

3,43 proc. Pasinaudokite Automobiliy lizingo skaidiuokle
bttps://www.luminor.lt/lt/privatiems/auto-lizingas.
Sprendimas

Ats.:

3. Seima neturédama pakankamaj santaupy EEE automobiliui isigyti, nusprendé Lygis I11
pasinaudoti lizingo paslauga. Apskai¢iuokite lizingo ménesio jmokos dydj, kai pradiné Tagkai 2
jmoka sudaro 10 proc. automobilio kainos, lizingo terminas — 5 metai, paliikany norma —

3,43 proc. Kiek procenty sumazéty ménesio jmokos dydis, jei pradiné jmoka sudaryty 20
proc. automobilio kainos? Pasinaudokite Automobiliy lizingo skai¢iuokle
https://www.luminor.It/lt/privatiems/auto-lizingas.

Sprendimas

Ats.:

4. Sugalvokite uzduotj, kurig galétuméte atlikti, pasinaudojg pateikta lizingo skai¢iuokle ir | Lygis | IV
ja atlikite. Taskai | 2

https://www.luminor.1t/lt/privatiems/auto-lizingas.
Sprendimas

Ats.;




1.1. Automobilio lizingas

Seima ketina pirkti automobilj. Jie apsilanké automobiliy salone ASVAJONE ir P

18sirinko elektromobilj EEE, kuris kainuoja 39 000 eury.

1. Valstybé skatindama elektromobiliy jsigijima, kompensuoja 10 proc. automobilio Lygis I
kainos. ApskaiCiuokite automobilio kaing, jeigu Seima pasinaudoty valstybés teikiama Tadkai | 2
kompensacija?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. (39000 0,1 =3 900 (Eur). 1 |U#% teisingai apskaiiuotg
kompensacijos dydj eurais.

39 000 — 3 900 = 35 100 (Eur).

Ats.: 35 100 eury 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.

2. Seima neturédama pakankamai santaupy EEE automobiliui isigyti, nusprendé Lygis 11
pasinaudoti lizingo paslauga. Apskai¢iuokite lizingo ménesio jmokos dydj, kai pradiné Tagkai | 1
jmoka sudaro 10 proc. automobilio kainos, lizingo terminas — 5 metai, paliikany norma
3,43 proc. Pasinaudokite Automobiliy lizingo skai¢iuokle
https://www luminor.lt/It/privatiems/auto-lizingas.

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. 1639 eurai. 1 | UzZ teisingg atsakyma.

3. Seima neturédama pakankamai santaupy EEE automobiliui jsigyti, nusprendé Lygis 11
pasinaudoti lizingo paslauga. Apskai¢iuokite lizingo ménesio jmokos dydj, kai pradiné | Tazkai 2
jmoka sudaro 10 proc. automobilio kainos, lizingo terminas — 5 metai, paliikany norma —

3,43 proc. Kiek procenty sumazéty ménesio jmokos dydis, jei pradiné jmoka sudaryty 20
proc. automobilio kainos?
Pasinaudokite Automobiliy lizingo skai€iuokle
bttps://www.luminor.It/It/privatiems/auto-lizingas.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. Kai pradiné jmoka 10 proc. — ménesio jmoka 1 UZ teisingai surastas ménesines jmokas.

639 eurai.
Kai pradiné jmoka 20 proc. — ménesio jmoka

568 eurai.

568 -
= 100 % = 88,89 proc.

Ats. 11,1 %.

1 Uz gautg teisinga atsakymg.




4.Sugalvokite uZduotj, kurig galétuméte atlikti, pasinaudoj¢ pateikta lizingo skaitiuokle ir jg | Lygis | IV
atlikite. Tadkai | 2
https://www.luminor.lt/It/privatiems/auto-lizingas.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4, 1 |UZ sugalvota uZduotj.

UZ teisingg atsakyma.




1.2. Automobilio pirkimas

Jonas 2018 m. nusipirko naujg automobilj uz 16 000 eury. Kasmet automobilio
kaina sumazéja 12 proc.

1. Kokia to automobilio kaina buvo 2019 m.?

Sprendimas

Ats.:

2. Kokia automobilio kaina yra 2021 metais? Atsakymg pateikite euro tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

3. Kiek procenty sumaZéjo automobilio kaina 2020 m. palyginus su 2018 m. buvusia
kaina?

Sprendimas

Ats.:

4, Kiek mety turi praeiti, kad pradiné automobilio kaina sumaZzéty perpus?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai |1
Lygis II
TaSkai |2
Lygis | 111
Taskai |2
Lygis | IV
Tafkai |2




Jonas 2018 m. nusipirko nauja automobilj uz 16 000 eury. Kasmet automobilio

1.2. Automobilio pirkimas

kaina sumaZéja 12 proc.

1. Kokia to automobilio kaina buvo 2019 m.? Lygis I
Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr, Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |16 000 (1 -0,12) =14 080 (Eur).

Ats.: 14 080 eury.

UZ gauta teisingg atsakymg.

2. Kokia automobilio kaina yra 2021 metais? Atsakymag pateikite euro tikslumu. Lygis Il
TaSkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. |16 000 - (1 -0,12)° = 10 903,552 = 10 904 (Eur). 1  |UzZ teisingo sprendimo biido

Ats.: 10 904 (Eur).

pasirinkimg (uZ kainos apskai¢iavimg
kiekvienais metais arba pritaikyta
sudeétiniy procenty formule).

UZ gauta teisingg atsakymag.

3. Kiek procenty sumazéjo automobilio kaina 2020 m. palyginus su 2018 m. buvusia Lygis | III
kaina? Tagkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertintmas
3. |K — automobilio kaina eurais 2018 m. 1 'UZ teisingo sprendimo btdo

K(1 -0,12)* = 0,7744K,
(1-0,7744) - 100% = 22,56 %,

Ats.: 22,56 %

pasirinkimg (uZ kainos apskaifiavimg
kiekvienais metais arba pritaikyta
sudétiniy procenty formulg).

Uz gautg teisingg atsakyma.




4. Kiek mety turi praeiti, kad pradiné automobilio kaina sumazéty perpus? Lygis |[IV
Tafkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. |Tarkime pradiné kaina yra 1 (atsakymas nepriklauso 1 Uz% teisingg sprendimo biido

nuo pradinés kainos).
1-0,12=0,88

0,887 = 0,53 netinka, nes 0,53 > 0,5,
0,88%= 0,46, tinka, nes 0,46 < 0,5.

Po 6 mety.

Ats.: Po 6 mety.

pasirinkimg (pvz. nuosekly mety
perrinkimg; kainos skaifiavimg
kiekvienais metais).

Uz gautg teisinga atsakyma.




1.3. Dviratis

Petras svajoja apie naujg dviratj, kuris kainuoja 600 eury. Akcijos metu
dviradiams taikoma 15% nuolaida.

1. Kokia dviracio kaina akcijos metu? Lygis
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.:

2. Jonas akcijos metu nori pirkti dviratj uZ 800 eury ir mokéti grynaisiais. Todél jam Lygis II
bty pritaikoma papildoma nuolaida. Jonas apskaiciavo, kad jo dviratis tada Taskai 1
kainuoty: 800 - 0,85 - 0,97 = 695,60 eury. Kiek procenty bty taikoma papildoma
nuolaida?

Ats.:

3. Petras turi 410 eury, kiek procenty turi biiti sumaZinta pradiné dviragio kaing, kad | Lygis | III
Petras galéty jj nusipirkti? Atsakyma para$ykite sveikojo skai¢iaus tikslumu.

Taskai |3
Sprendimas
Ats.:

4. Dviratiui jsigyti Petrui nepakanka jo turimy santaupy. Pagalbg jam sidlo §eimos Lygis |IV

nariai: sesuo sifilo paskolinti 150 Eur, kuriuos reikés graZinti per metus ir mokéti 5 [ Taskai | 3

proc. metiniy paprastyjy paliikany. Brolis sifllo reikalingus 150 Eur skolintis taip pat

vieneriems metams ir per ménesj mokeéti 1 proc. ménesiniy paprastyjy palikany nuo
pasiskolintos sumos. I§ ko skolintis biity naudingiau: sesers ar brolio? Kodél?
Sprendimas

Ats.:




1.3. Dviratis

Petras svajoja apie naujg dviratj, kuris kainuoja 600 eury. Akcijos metu
dvira¢iams taikoma 15% nuolaida.

1. Kokia dviradio kaina akcijos metu?

Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Talkai Vertinimas
1. [600- 0,15 =90 (Eur),
600 — 90 = 510 (Eur).

1 | UZ gautg teisinga atsakyma.

Ats.: 510 eury.

2. Jonas akcijos metu nori pirkti dviratj uZ 800 eury ir mokeéti grynaisiais. Todél jam Lygis I

buity pritaikoma papildoma nuolaida. Jonas apskaitiavo, kad jo dviratis tada Tagkai 1
kainuoty: 800 - 0,85 - 0,97 = 695,60 eury. Kiek procenty biity taikoma papildoma
nuolaida?
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Ats.:3%. 1 | UZ% teisingg atsakyma.

3. Petras turi 410 eury, kiek procenty turi biiti sumaZinta pradiné dviradio kaina, kad | Lygis I
Petras galéty jj nusipirkti? Atsakymga parasykite sveikojo skaidiaus tikslumu.

Tagkai |3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. | 600-410=190 (Eur), 1 Uz teisinga sprendimo biado
pasirinkimg.
190 : 600 - 100 =31,666... =32 %. 1 Uz teisingai apskaiciuotus procentus.
Ats.: 32 %. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.




4. Dviraciui jsigyti Petrui nepakanka jo turimy santaupy. Pagalba jam siGlo §eimos Lygis
nariai: sesuo sidlo paskolinti 150 Eur, kuriuos reikés graZinti per metus ir mokéti 5 | Tagkaj

proc. metiniy paprastyjy paliikany. Brolis sifilo reikalingus 150 Eur skolintis taip pat

v

vieneriems metams ir per ménesj mokéti 1 proc. ménesiniy paprastyjy palikany nuo
pasiskolintos sumos. I§ ko skolintis blity naudingiau: sesers ar brolio? Kodél?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. (150-(1+1-0,05)=157,5 (Eur), 1 |Uz teisingai apskai¢iuoty sesei

150 - (1+1- (0,01 - 12)) = 168 (Eur),

Ats.: 18 sesers skolintis pinigy yra naudingiau, nes dél
maZesnés palikany sumos, reikés maZiau graZinti.

graZzinama suma.

Uz teisingai apskai¢iuota broliui
grazinama suma.

Uz teisingai padaryts i§vadg ir jos
pagrindima.




1.4. Telefonas

Telefono kaina yra 850 eury. Perkant jj i§simokétinai reikia sumoketi 20 % pradinés
telefono kainos ir 36 ménesius mokéti po 25 eurus.

1. Koks yra pradinés jmokos dydis?

Sprendimas

Ats.:

2. Kiek pabrangs telefonas nupirkus jj i§simokétinai?

Sprendimas

Ats.:

3. Kiek procenty pabrangs telefonas, perkant i§simokétinai. Atsakymag pateikite
vienety tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

4. Nepardavus planuoto telefony kiekio po 850 eury, jy kaing buvo sumaZinta tris
kartus po x procenty. Ir dabar jis kainuoja 619,65 euro. Po kiek procenty buvo
maZinta kaina kiekvieng karta.

Sprendimas

Als.:

Lygis II

Taskai 2
Lygis | III
Taskai | 2
Lygis | IV
Tafkai | 3




1.4. Telefonas

Telefono kaina yra 850 eury. Perkant jj i§simokétinai reikia sumokéti 20 % pradinés
telefono kainos ir 36 ménesius mokéti po 25 eurus.

1. Koks yra pradinés jmokos dydis? Lygis I
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

1. 850 - 0,2=170 (Eur)

Ats.: 170 eury 1 |Uz gautg teisinga atsakyma.
2. Kiek pabrangs telefonas nupirkus jj i§simokétinai? Lygis I
Taskai 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. [25-36+170=1070 (Eur), 1 | Uz teisingai apskaiiuotg telefono
kaina, perkant i1§simokétinai.
1 070 - 850 = 220 (Eur).
Ats.: 220 eury. 1 |UZ gauty teisinga atsakyma.
3. Kiek procenty pabrangs telefonas, perkant i§simokétinai. Atsakymg pateikite Lygis |1
vienety tikslumu. Tatkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. ‘Sprendimas Ta¥kai Vertinimas
£ 25-36+170=1 070 (Eur), 1 Uz teisingai apskaiiuotg telefono
kaing, perkant i§simokétinai.
(1 070 —850) : 850 - 100 =25,8823... = 26 %.
Ats.: 26 %. 1 UZ gautg teisingg atsakyma.
4. Nepardavus planuoto telefony kiekio po 850 eury, jy kaing buvo sumaZinta tris Lygis |1V
kartus po x procenty. Ir dabar jis kainuoja 619,65 euro. Po kiek procenty buvo Tagkai | 3

mazinta kaina kiekvieng karta.

Sprendimas



Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. 1850 (1-)=619,65, 1 | UZ teisingo sprendimo biido
100 pasirinkima (pritaikyta sudétiniy
1% =09 procenty formule arba kt.).
100 7 I |UZ teisingg lygties sprendima.
x=10.
1 |UZ gauta teisingg atsakyma.
Ats.: 10 %




1.5. Striuke

Striuké atpigo tris kartus po 10% ir dabar kainucja 87,48 euro.

I. Kiek kainuoty striuke, jei dabarting kaing padidintume 10%? Atsakymg parasykite
sveikojo skaiéiaus tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

2. Kokia buvo pradiné striukés kaina?

Sprendimas

Ats.:

3. Stniukeés kaina kartu su 21% PVM (pridétinés vertés mokestis) lygi 120 eury.
Kiek kainuoty striuke, jei PVM sumazéty iki 18%? Atsakymg paraSykite
sveikojo skaidiaus tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

4, Kokiu tuo padiu procentu reikty striukés kaing kelti du kartus, kad ji pasiekty
buvusig prading kaing? Atsakyma para$ykite de$imtyjy tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 2
Lygis I
TaSkai | 2
Lygis I11
TaSkai |2
Lygis IV
Taskai | 3




1.5. Striuke

Striukeé atpigo tris kartus po 10% ir dabar kainuoja 87,48 euro.

1. Kiek kainuoty striuke, jei dabarting kaing padidintume 10%? Atsakyma paradykite | Lygis I

sveikojo skaiéiaus tikslumu, Tagkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |87,48 + 87,48 - 0,1 = 96,228 (Eur). 1 UZ teisinga sprendimo biido
pasirinkimg.
Ats.: 96 eurai. 1 |UzZ gauta teisingg atsakyma.
2. Kokia buvo pradiné striukés kaina? Lygis 11
Tagkar | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. Ix — pradiné striukés kaina. 1 | Uz teisingg sprendimo bido
3 .. . .
x(l . % ) = 87.48, pasirinkima (lygties sudaryma ar kt.).
x =120 (Eur),
1 |UzZ gauta teisingg atsakymas.
Ats.: 120 eury. ! = yma
3. Striukés kaina kartu su 21% PVM (pridétinés vertés mokestis) lygi 120 eury. Lygis | III
Kiek kainuoty striuke, jei PVM sumazeéty iki 18%? Atsakyma paradykite
sveikojo skai¢iaus tikslumu.
Taskai |2
Sprendimas
Ats.:
Nr. | Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. | x—PVM dydis eurais. 1 Uz teisinga sprendimo bido pasirinkimg
(proporcijos sudaryma ar kt.)
120 - 121%
x—21% Uz teisingai apskaiiuotg striukés kaing be
x = 20,826... 1 PVM.

120 - 20,826 = 99,174,
Uz gautg teisingg atsakyma.
99,174 - 1,18 = 117,02532. 1

Ats.: 117 eury.




4. Kokiu tuo patiu procentu reikty striukés kaing kelti du kartus, kad ji pasiekty Lygis | IV

buvusia prading kaing? Atsakyma parasykite de§imtyjy tikslumu. Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |x — pradiné kaina. 1 |UzZ teisingg sprendimo biido
3 [} . .
. ( 1— Tl(;)_o ) = 8748, pasirinkimg (lygties sudaryma ar kt.)
x =120.
87,48y" = 120, 1 |UZ teisingg lygties sudaryma.
_ 120 _
Y= m —~ 1,171

kaina reiks kelti 17,1 %.

Ats.: 17,1 %. 1 |Uz gauta teisingg atsakyma.




1.6. Paliikanos

Seima nusprendé 1 000 eury santaupas padéti j du bankus, kurie moka 3 proc. ir
5 proc. paprastyjy paliikany.

1. Kiek paliikany po vieneriy mety gaus $eima, jei visas santaupas padés j banka, kuris
moka 5 proc. palikany?

Sprendimas

Ats.:

2. Kiek palukany gaus Seima po vieneriy mety, jei j kiekvieng banka jdés po 500 eury?

Sprendimas

Ats.:

3. Kokia pinigy suma buvo padéta j kiekvieng banka, jei po vieneriy mety bendra
palGkany suma yra 37 eurai?

Sprendimas

Ats.:

4. Kiek pinigy po 6 ménesiy gauty $eima, jei verslininkui paskolinty 1 000 eury su
50% paprastyjy metiniy palikany?

Sprendimas

Ats.;

Lygis I
Tafkai | 1
Lygis II
Taskai | 2
Lygis | III
Tagkai | 3
Lygis | IV
TaSkai | 2




1.6. Paliikanos

Seima nusprendé 1 000 eury santaupas padéti i du bankus, kurie moka 3 proc. ir

5 proc. paprastujy paliikany.

1. Kiek paltkany po vieneriy mety gaus Seima, jei visas santaupas padés j bankg, kuris | Lygis 1
moka 5 proc. palikany? Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. (1000 - 0,05 =50 (Eur).

Ats.: 50 eury. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
2. Kiek paliikany gaus $eima po vieneriy metuy, jei j kiekvieng banka jdés po 500 eury? | Lygis I
Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. 500 - 0,03 + 500 - 0,05 = 40 (Eur).

1

UZ teisingg sprendimo biado
pasirinkimg (reiSkinio sudaryma arba
kt.).

Ats.: 40 eury. 1 |UZ gauta teisingg atsakyma.
3. Kokia pinigy suma buvo padéta j kiekvieng banka, jei po vieneriy mety bendra Lygis |11
paliikany suma yra 37 eurai? Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Task Vertinimas
3. | x —indélis pirmmame banke, y — antrame banke. T Uz teisingg sprendimo bido

{0,033{ + 0,05y = 37,

pasirinkimg (lygé&iy sistemos

x +y =1000. sudaryma arba kt.)
x = 650; y=350. i Uz teisingg vieno indélio
apskaiciavima.
Ats.: 650 eury ir 350 eury. 1 | UZ gautg teisinga atsakyma.
Lygis | IV
4. Kiek pinigy po 6 ménesiy gauty $eima, jei verslininkui paskolinty 1 000 eury su Tatkai | 2

50% paprastyjy metiniy paldkany?




Sprendimas

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4, [1000-0,5-0,5=250 (Eur). 1 |UZ teisingai apskaitiuotas 6 ménesiy

Ats.: 1 250 eury.

paliikanas.

UZ teisingg atsakyma.




1.7. Indélis banke

Petras nori j banka padéti 18 000 eury indelj. Jis pasidoméjo banky sitilomomis
salygomis. Bankas AA siiilo 2 proc. paprastyjy paliikany, o bankas BB — 1,95 proe. ¢
sudétiniy* palitkany.

*Sudeétinés paliikanos gali biiti skai¢iuojamos ne tik uz metus, bet ir kitokiais laiko

tarpsniais. Jeigu sudétines metineés palitkanos p% uz indeélj S skaicivojamos n karty per metus, tai kaskart
skaiciugjamos %% sudétinés palitkanos, o priskaic¢iuota suma Su po t mety, t. y. po nt laiko tarpsniy, bus:

— P
Swe = S(1 +——100 , neN, teN.

1. Kiek palikany uZ du metus sumokéty bankas AA?

Sprendimas

Ats.:

2. Kokia pinigy sumg bus galima atsiimti i§ banko BB po dviejy mety? Atsakyma
pateikite euro tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

3. Jei bankas AA metines 2 proc. paliikanas, skaiiuoty kas ketvirtj, kokia pinigy sumg
Petras galéty atsiimti po 2 mety. Atsakyma pateikite vienety tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

4. Martynas j banka, kuriame paliikanos priskai¢iuojamos kas 2 ménesiai, padéjo
2 000 eury. Per du metus indélis ifaugo iki 2 253,65 eury. Kokia banko metiné
paliikany norma? (Atsakymg pateikite vienety tikslumu).

Sprendimas

Ats.:

Lygis I

Tadkai | 1

Lygis II
Tafkai | 2
Lygis | III
TaZkai | 2
Lygis | IV
TaSkai | 2




Petras nori | banka padéti 18 000 eury indélj. Jis pasidomeéjo banky sifilomomis
salygomis. Bankas AA siiilo 2 proc. paprastyjy palikany, o bankas BB — 1,95 proc.

sudétiniy* palikany.

1.7. Indélis banke

*Sudétinés paltikanos gali biati skaiciuojamos ne tik uZ metus, bet ir kitokiais laiko
tarpsniais. Jeigu sudétinés metinés palitkanos p% uz indelj S skaiciuojamos n karty per metus, tai kaskart

skaiciuojamos -E% sudétinés paliikanos, o priskaiiuota suma Su po t mety, 1. y. po nt laiko tarpsniy, bus:

_ P_yar
Sue=8(1 + ool nen, teN.

1. Kiek paliikany uZ du metus sumokéty bankas AA? Lygis 1
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1.

18 000 - 0,02 = 360 (Eur),
360 - 2 = 720 (Eur),

1 |UZ gautg teisingg atsakymag.

Ats.: 720 eury.
2. Kokig pinigy suma bus galima atsiimti i§ banko BB po dviejy mety? Atsakymg Lygis II
pateikite euro tikslumu. Taskai 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. [18 000 - (1 + 0,0195)* =18 708,843 =~ 18 709(Eur). 1 | UzZ teisinga sprendimo biido

Ats.: 18 709 euru.

pasirinkimg (sudétiniy procenty
formulés taikymas arba kt.)

1  |UzZ gautg teisingg atsakyma.

3. Jei bankas AA metines 2 proc. paliikanas, skai¢iuoty kas ketvirtj, kokig pinigy sumg | Lygis | III
Petras galéty atsiimti po 2 mety. Atsakyma pateikite vienety tikslumu. Tadkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. 10000 - (1+ 2 )® =10 407,070... = 10 407 1 UZ% teisingo sprendimo biido
4100 ’ pasirinkima (pritaikyta sudétiniy
(Eur).
procenty formule arba kt.).




Ats.: 10 407 eurai.

Uz gautg teisingg atsakymg.

4. Martynas j banka, kuriame paliikanos priskai¢iuvojamos kas 2 ménesiai, padéjo Lygis |[IV

2 000 eury. Per du metus indélis iSaugo iki 2 253,65 eury. Kokia banko metiné [ Tazkai | 2
palikany norma? (Atsakyma pateikite vienety tikslumu).

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |x — metiné palikany norma, 1 | UZ teisingo sprendimo biido

2253,65=2000- (1 +——)2,

6100
1+ = 1,00999...,

6-100
X =6 %.

Ats.: 6 %.

pasirinkimg (pritaikyta sudétiniy
procenty formule arba kt.).

UZ gautg teisinga atsakyma.




1.8. Kreditas

Greityjy kredity bendrové skolina pinigus su 50 proc. metiniy paliikany norma.

1. Kiek palikany reikéty sumokéti po 1 mety, jeigu pasiskolintuméte 1 200 eury?

Sprendimas

Ats.:

2. Kokig pinigy sumg reikty graZinti po 3 mety, jeigu pasiskolintuméte 1 200 eury?

Sprendimas

Ats.:

3. Kokia pinigy suma buvo pasiskolinta, jei po 4 mety teko graZinti 2 025 eurus?

Sprendimas

Ats.:

4. I§ greityjy kredity bendrovés dvejiems metams paimtas kreditas su 24% paprastyjy
metiniy palikany norma. Apskai¢iuokite kredito didumg (eury tikslumu), jei po 24
meénesiy su bendrove atsiskaityta, sumokéjus jai 1§ karto visg skola — 40 000 eury.

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tagkai | 1
Lygis 11
Taskai | 2
Lygis II1
TaSkai | 2
Lygis v
TaSkai | 2




1.8. Kreditas

Greityjy kredity bendrové skolina pinigus su 50 proc. metiniy paliikany norma.

1. Kiek palukany reikety sumokéti po 1 mety, jeigu pasiskolintumeéte 1 200 eury? Lygis I
Tafkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. {1200 0,5=600(Eur).

Ats.: 600 eury. 1 UZ gauig teisinga atsakyma.

2. Kokia pinigy sumag reikty grazinti po 3 mety, jeigu pasiskolintuméte 1 200 eury? Lygis I

Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. 11200- 1+ =4050 (Bur). 1 Uz teisingg sprendimo biido pasirinkima
g (sudétiniy procenty formulés taikymas arba
kt.}
AR50 ey 1 UZ gauty teisingg atsakyma.
3. Kokia pinigy suma buvo pasiskolinta, jei po 4 mety teko grazinti 2 025 eurus? Lygis II1
TaSkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. | x — pasiskolinta suma eurais. 1 UZ teisinga sprendimo biido pasirinkimg
x (1 + STOO 4 =225, (sudétiniy procenty formulés taikymas arba
x = 400, kt)
Ats.: 400 eury. 1 Uz gautg teisinga atsakyma.




4. I8 greityjy kredity bendrovés dvejiems metams paimtas kreditas su 24% paprastyjy | Lygis v
metiniy paliikany norma. Apskaiéiuokite kredito diduma (eury tikslumu), jei po 24 | Tagkai 2
meénesiy su bendrove atsiskaityta, sumokéjus jai i§ karto visg skolg — 40 000 eury.

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. | x —kredito dydis. | Uz teisingg sprendimo bido pasirinkimg
40 000 = x(1 + % . 2), (lygties sudaryma arba kt.)
x =27 027.

Ats.: 27 027 eury.

Uz gauta teisingg atsakyma.




1.9. Igno asmeninis biudZetas
2020 metais Igno iSlaidos lyginant su 2019 metais bisto islaikymui padidéjo 50
proc., maistui sumazéjo 20 proc. ir treédaliu sumaZéjo nebiitinosioms i8laidoms

{pramogoms, drabuZiams, namy apyvokos prekéms).

1. Kokios buvo nebitinosios Igno i¥laidos 2020 metais, jei 2019 m. jos buvo 840 eury.

Sprendimas

Ats.:

2. 2019 m. Igno iSlaidos biisto i§laikymui buvo 2 000 eury, maistui — 3 750 eury,
nebitinosios i$laidos — 840 eury. Kokios Igno i§laidos buvo 2020 m.?

Sprendimas

Ats.:

3. Kiek karty 2019 metais i§laidos maistui buvo didesnés uZ i§laidas biistui, jei 2020
metais jos buvo lygios?

Sprendimas

Ats.:

4. Ignas kas ménesj perka darZoviy ir vaisiy uz 150 eury. DarZoviy jis perka 10 kg, o
vaisiy - 20 proc. daugiau negu darZzoviy, arba darZoviy perka 15 kg, tnomet vaisiy -
40 proc. maZiau nei darzoviy. Apskaiciuokite darzoviy ir vaisiy kilogramo vidutine
kaing.

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 1
Lygis I1
Taskai | 3
Lygis 111
Tadkai | 2
Lygis |IV
Tadkai | 3




1.9. Igno asmeninis biudzetas

2020 metais Igno i§laidos lyginant su 2019 metais biisto ilaikymui padidéjo 50
proc., maistui sumazéjo 20 proc. ir trecdaliu sumaZzéjo nebiitinosioms islaidoms
(pramogoms, drabuziams, namy apyvokos prekéms).

1. Kokios buvo nebiitinosios Igno ilaidos 2020 metais, jei 2019 m. jos buvo 840 eury. | Lygis I
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. 1840 - §= 560 (Eur)
Ats.: 560 eury 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.
2. 2019 m. Igno islaidos busto iSlaikymui buvo 2 000 eury, maistui — 3 750 eury, Lygis II
nebitinosios ilaidos — 840 eury. Kokios Igno ilaidos buvo 2020 m.? Tagkai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
2. [2000-(1+0,5)=3 000 (Eur), 1 |UZ teisingg sprendimo biido
3750 - (1 —0,2) =13 000 (Eur), pasirinkima.
840 - §= 560 (Eur), 1 Uz teisingai apskaiciuotas nors

e
3 000 + 3 000 + 560 = 6 560 (Eur). s

Ats.: 6 560 eury, 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.

3. Kiek karty 2019 metais i8laidos maistui buvo didesnés uz ilaidas bistui, jei 2020 Lygis | III

metais jos buvo lygios? Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai ~ Vertinimas
3. | a—i8laidos bilistui eurais, b — i§laidos maistui 1 UZ teisingg sprendimo biido
eurais 2019 metais. pasirinkima (reifkinio sudaryma arba
kt.)

1,5a — i§laidos bastui eurais, 0,8b — i3laidos
maistui eurais 2020 metais.

1,5a=0,8b




1,
,8

Ats.: 1,875 karto

15

[~ ey
o

= 1,875 karto

UZ gautg teisingg atsakyma.

4.

Ignas kas ménesj perka darZoviy ir vaisiy uz 150 eury. DarZoviy jis perka 10 kg, o | Lygis |1V

vaisiy - 20 proc. daugiau negu darZoviy, arba darZoviy perka 15 kg, tuomet vaisiy - | Tagkai | 3
40 proc. maZiau nei darZoviy. Apskai¢ivokite darZzoviy ir vaisiy kilogramo viduting

kaing.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tasgkai Vertinimas
4. |x - darZoviy kilogramo vidutiné kaina,
y — vaisiy kilogramo vidutiné kaina.
1 |UZ teisingg sprendimo bido

{10x + 12y = 150,
15x + 9y = 150,

x = 4,5, y=15.

Ats.: 4,5 euro, 7,5 euro.

pasirinkima (lygéiy sistemos
sudaryma ar kitg.)

UZ tesingai surasta vaisiy ar darZoviy
kilogramo kaina.

UZ gautg teisinga atsakyma.




1.10. Ekskursija Moléty observatorijoje
Vardeniy Seima (mama, tétis, moksleivis Benas ir studenté Saulé) nutaré apsilankyti Moléty observatorijoje.

Moléty observatorijos lankymo biliety kainy lentelé:

Mato vnt. Kaina EUR (nuo 10 iki | Kaina EUR {po 18 val.

18 val.) ir savaitgaliais)
Darbo dienomis laikas?

1. | Suaugusiajam | Dieniné paskaita - ekskursija 4 5

2. | Studentui Dieniné paskaita — ekskursija 3 4

3. | Mokiniai Dieniné paskaita — ekskursija 3 4

4. | Suaugusiajam | Naktinio dangaus stebéjimai 5 7

5. | Studentui Naktinio dangaus stebéjimai 5 7

6. | Mokiniai Naktinio dangaus stebéjimai 4 6

1. Kiek eury Seimai kainuos dieniné paskaita-ekskursija, jeigu observatorijoje jie lankysis | Lygis |

tre¢iadien;j? Taskai | 1

Sprendimas

Ats.:

2. Ar uzZteks 30 eury Seimos dieninei paskaitai-ekskursijai ir Beno bei Saulés naktinio | Lygis I

dangaus steb¢jimui 3eStadienj? Atkreipkite démesj j biliety kainy skirtumg darbo | Tagkai | 1

dienomis ir savaitgaliais.
Sprendimas

Ats.:

3. Kiek eury Seimai kainuoty naktinio dangaus stebéjimas savaitgalj, jeigu biity taikoma Lygis | III

10% nuolaida? Tagkai 1

Sprendimas

Ats.:

4. Keliais procentais maZiau mokeéty $eima uZ diening paskaita — ekskursija ir naktinio Lygis | IV

dangaus stebéjima, jei | observatorija atvykty darbo dieng? (Atsakyma pateikite vieno Taskai | 2

procento tikslumu)
Sprendimas

Ats.:



1.10. Ekskursija Moléty observatorijoje

Vardeniy Seima (mama, tétis, moksleivis Benas ir studenté Saulé) nutaré apsilankyti Moléty observatorijoje.

Moléty observatorijos lankymo biliety kainy lentelé:

Mato vnt. Kaina EUR (nuo 10 iki | Kaina EUR {(po 18 val.
18 val.) ir savaitgaliais)
Darbo dienomis laikas?
1. | Suaugusiajam | Dieniné paskaita — ekskursija 4 5
2. | Studentui Dieniné paskaita — ekskursija 3 4
3. | Mokiniai Dieniné paskaita — ekskursija 3 4
4, | Suaugusiajam | Naktinio dangaus stebéjimai 5 7
5. | Studentui Naktinio dangaus stebéjimai 5 7
6. | Mokiniai Naktinio dangaus stebéjimai 4 6
1. Kiek eury Seimai kainuos dieniné paskaita-ekskursija, jeigu observatorijoje jie lankysis | Lygis |
tre€iadien;j? Tatkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr, Sprendimas Tagkai Vertinimas
1. |8+6+9=23.
Ats.: 23 Eur. 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

2. Ar uzteks 30 eury Seimos dieninei paskaitai-ekskursijai ir Beno bei Saulés naktinio | Lygis I1
dangaus stebéjimui SeStadienj? Atkreipkite démesj j biliety kainy skirtumg darbo | Tazkai | 1
dienomis ir savaitgaliais.

Sprendimas
Ats.:

Sprendimas

Tasgkai

Vertinimas

Ats.: NeuZteks.

2. |10 +8+7+6=231 (Eur).

1 UZ gauta teisingg atsakyma.

3. Kiek eury 3eimai kainuoty naktinio dangaus stebéjimas savaitgalj, jeigu biity taikoma Lygis |1l

10% nuolaida?
Sprendimas

Ats.:

Taskai 1

Sprendimas

Taskai

Vertinimas

3. |7+7+7+6=27,
27 -2,7 =243 (Eur).

Ats.: 24,30 Eur

1 Uz gautg teisingg atsakymg.




4. Keliais procentais maZiau mokéty Seima uZ diening paskaitg — ekskursijg ir naktinio Lygis
dangaus stebéjima, jei j observatorija atvykty darbo dieng? (Atsakyma pateikite vieno Tagkai

procento tikslumu)

v

Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. 1(31-23)/31 =0,2580, 1 UZ teisingai apskaitiuota
0,2580 -100 = 25,8 = 26. procentinj pokytj
Ats.: 26% 1 UZ gautg teisinga atsakymag,




2.1. Kertasi, dalija

Prisiminkime. Dvi figitros vadinamos susikertanciomis figiiromis, jeigu jos turi bendry tasky.

Figira dalija kitg figiirq j dvi dalis, jei visi dalijanciosios figiiros taskai priklauso abiem dalims.

Pvz. 1. Dvi tieses kertasi viename taske. Pvz. 2. Taskas dalija tiese j dvi dalis. Taskas
priklauso abiem dalims (spinduliams).

.
A
1. Lygis I
Tafkai |2
/ T /
A B
C D
I¥rinkite visus atvejus, kai:
a) tiese ir atkarpa kertasi............ :
b) atkarpa dalija tiesg.............
2. Pabaikite sakinius, Lygis 11
a) Atveju ...... tiesé ir atkarpa kertasi, nes ............... Taskai

b} Atveju ...... atkarpa dalija tiese, nes ............

.

‘_ —
/ . .

a) b}




3. Remdamiesi bréZiniu paraSykite du teisingus teiginius vartodami ZodZius: Lygis | III

TaSkai |2
K L
N
a) Tiese, atkarpa, kertasi;
b} Tiese, atkarpa dalija.
Sprendimas
Ats.:
4. ParaSykite visus teisingus teiginius apie atkarpas ir tieses. Lygis | IV
Taskai |2
L
O
K
Sprendimas

Ats.:



2.1. Kertasi, dalija

Prisiminkime. Dvi figiiros vadinamos susikertanciomis figiiromis, jeigu jos turi bendry tasky,.

Figiira dalija kitq figiirq j dvi dalis, jei visi dalijandiosios figtiros taskai priklauso abiem dalims.

Pvz. 1. Dvi tieses kertasi viename taske. Pvz. 2. TaSkas dalija tiese | dvi dalis. Taskas
priklauso abiem dalims (spinduliams).

.
A
1. Lygis I
Ta%kai |2
A B
C D
I§rinkite visus atvejus, kai:
a) tiesé ir atkarpa kertasi............ ;
c) atkarpa dalija tiesg.............
Nr. _Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |a)Tiese ir atkarpa kertasi: A, B; 1 Uz teisinga atsakyma.

b)Atkarpa dalija tiesg: C. 1 Uz teisingg atsakymg.




2. Pabaikite sakinius. Lygis 11

a) Atveju ...... tiese ir atkarpa kertasi, nes ............... Taskai

b) Atveju ...... atkarpa dalija tiesg, nes ............

/,_

a) b)
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |a) Atveju A tiese ir atkarpa kertasi, nes turi viena 1 Uz teisinga teiginj.
bendrg taska.
b) Atveju B atkarpa dalija tiese, nes atkarpa yra o o
tieséje ir priklauso abiems spinduliams. 1 Uz teisingg teiginj
3. Remdamiesi bréZiniu para$ykite du teisingus teiginius vartodami ZodZius: Lygis | III
Taskai |2
K L
N
a) tiese, atkarpa, kertasi;
b) tiese, atkarpa dalija.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. | Galimi atsakymai:
Tiesé KL kertasi su atkarpa LM (arba KM). 1 UZ teisinga teiginj.

Atkarpa KL dalija ties¢ j du spindulius (KL ir LK). 1 Uz teisingg teiginj.




4. ParaSykite visus teisingus teiginius apie atkarpas ir tieses. Lygis |IV
Tadkai |2
L
o
K
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprgndimas Tajkai Vertinimas
4. ITiesé OL kertasi su atkarpa KL tagke L. 1 Uz teisingus 2 teiginius.
Tiesé OK kertasi su atkarpa KL tagke K.
Tiesé OK(OL )kertasi su tiese OL (OK) tagke O.
Atkarla OL dalija ties¢ OL j spindulius OL ir LO. . o
1 Uz teisingus 2 teiginius.

Atkarla OK dalija ties¢ OK j spindulius OK ir KO.




2.2. Staciakampis

1. Lygis

Taskai
\/<
A

Sta¢iakampio ABCD jstrizainés AC ir BD, O yra jy susikirtimo tagkas. Su kuriuo
teiginiu sutinkate? Apibraukite raidg.

A Atkarpa AC kertasi su atkarpa su BD.

B Atkarpa AC dalija atkarpa BD j dvi dalis.

C Atkarpa BD dalija atkarpa AC j dvi dalis.

D

2. Lygis

II

Taskai

Staciakampio ABCD jstrizainés AC ir BD, O yra jy susikirtimo tagkas.
Irinkite klaidinga teiginj:

A Istrizainé AC dalija sta¢iakampj ABCD j dvi dalis.

B Tiesé BD kertasi su staiakampiu ABCD.

C IstriZaineés kertasi taSke O ir dalija viena kita j lygias dalis.

Ats.:

3. Arteiginys ,,Staciakampio jstriZainés kertasi taske O ir dalija viena kita j lygias dalis.” | Lygis

111

yra teisingas“? Atsakymg pagrjskite. Tagkai

Sprendimas

Sprendimas
Ats.:

4. ParaSykite teisinga teiginj apie statiakampio ABCD jstrizaing BD ir jos dalj OD (O — | Lygis

v

statiakampio jstriZainiy susikirtimo ta$kas) su ZodZiu “kertasi” arba “dalija”. Takai

Sprendimas

Ats.:




2.2. Stadiakampis

1. Lygis I
Ta%kai |1
- _C
o
s D
Sta¢iakampio ABCD jstrizainés AC ir BD, O yra jy susikirtimo tagkas. Su kuriuo
teiginiu sutinkate? Apibraukite raide.
A Atkarpa AC kertasi su atkarpa su BD.
B Atkarpa AC dalija atkarpa BD j dvi dalis.
C Atkarpa BD dalija atkarpg AC | dvi dalis.
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
1 [A 1 Uz teisingg atsakyma
2. Lygis I
TaSkai |1
L C
A= ~=lp
Stadiakampio ABCD jstriZzainés AC ir BD, O yra jy susikirtimo ta$kas.
I¥rinkite klaidingg teiginj:
A IstriZaineé AC dalija stadiakampj ABCD | dvi dalis.
B Tiesé BD kertasi su statiakampiu ABCD.
C Istrizainés kertasi taSke O ir dalija viena kitg j lygias dalis.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |C 1 UzZ teisinga atsakymg.
3. Arteiginys . Statiakampio jstriZainés kertasi taske O ir dalija viena kitg j lygias dalis.* | Lygis | III
yra teisingas®? Atsakyma pagriskite. Tadkai |1
Sprendimas

Ats.:




Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1 dvi dalis

Teiginys klaidingas, nes atkarpa nedalija atkarpos.
Statiakampio jstrizainés yra atkarpos, o atkarpa
nedalija atkarpos, todél teiginys klaidingas.

3. | Teiginys klaidingas, nes tik ta¥kas O dalija jstriZaines 1 U#% teisingg atsakymg.

4. ParaSykite teisingg teiginj apie stadiakampio ABCD jstrizaing BD ir jos dalj OD (O— | Lygis |1V
statiakampio jstrizainiy susikirtimo taskas) su ZodzZiu “kertasi” arba “dalija”. TaSkai |1
Sprendimas

Ats.:
|Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

4. |Istrizainé BD kertasi su jos dalimi OD. 1 Uz teisingg atsakymag.




2.3. Tiesé ir du taskai

1. Teiginys. ,,Du tagkai dalija tiesg j tris dalis: du spindulius ir atkarpa“

A B
—_——— -

Antanas mano, kad 8is teiginys teisingas, o Elenuté kad teiginys klaidingas. Su kuriuo
mokiniu jus sutinkate ir kodél? (Nurodymas: paai§kindami pasirinkimg, remkités
sgvoka ,,dalija.)

Ats.: Pritariv ..., , nes

................................

2. Ties¢je pavaizduoti taSkai A ir B. ParaSykite teisingus teiginius baigdami sakinius:
a) Taskas A dalija.....................ceeeil.

b) Tagkail AirB ..o

3. Dvi tieses kertasi taSke A. Tredioji tiesé kerta duotas tieses taSkuose B ir C. Ar
teiginys: “Trys tiesés kertasi ta¥kuose A, B ir C” yra teisingas? Atsakymg pagriskite.
Sprendimas

Ats.:

4. Dvi tieses kertasi taSke A. Trecioji tiesé kerta duotas tieses tagkuose B ir C. ParaSykite
du teisingus teiginius apie ties¢ ir du taskus esandius toje tieséje.
Sprendimas

Ats.:

Lygis | 1II
TaSkai |2
Lygis |1I
Taskai |2
Lygis | III
TaSkai |2
Lygis |[III
Taskai |2




2.3. Tiesé ir du taskai

1. Teiginys. ,,Du taskai dalija ties¢ j tris dalis: du spindulius ir atkarpg* Lygis | 111
Taskai |2
A B
& -9
Antanas mano, kad $is teiginys teisingas, o Elenuté kad teiginys klaidingas. Su kuriuo
mokiniu jis sutinkate ir kodél? (Nurodymas: paaikindami pasirinkimg, remkités
sgvoka ,,dalija”.)

Ats.: Pritariu ..o, STIBS it

Nr, Sprendimas Tagkai Vertinimas

1. {Pritariu Elenutei, nes takas A néra spindulio BD 1 UZ teisinga atsakymag.

taSkas (arba ta¥kas B, néra spindulio AC taskas; arba o
tiesé padalinta j tris dalis, o ne dvi dalis. 1 UZ pagrindima.
2. Tieséje pavaizduoti taskai A ir B. ParaSykite teisingus teiginius baigdami sakinius: Lygis I
c) TaSkas A dalija.............ccoovieiininnnnn. Ta¥kai |2
d) Ta¥kai AirB ...
A B
- -
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
2. a) TaSkas A dalija tiese AB | du spindulius 1 Uz teisingg teiginj.
b) Tadkai A ir B nedalija tiesés j dalis. 1 Uz teisingg teiginj.

3. Dvi tieses kertasi taSke A. Trecioji tiesé kerta duotas tieses taSkuose B ir C. Ar Lygis | III
teiginys: “Trys tiesés kertasi taSkuose A, B ir C” yra teisingas? Atsakyma pagriskite. | Tagkai | 2
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. [Ne. 1 Uz teisingg atsakyma.
Uz teisinga pagrindima
Ne, nes taskas A neéra tiesés BC taskas (arba taskas B 1
néra tiesés AC taSkas, arba ta§kas C néra tiesés AB
taskas).




4. Dvi tieses kertasi taSke A. Tredioji tiese kerta duotas tieses tafkuose B ir C. Paradykite | Lygis [ III
du teisingus teiginius apie ties¢ ir du tadkus esantius toje tieséje. Ta%kai |2
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

4. |Ta¥kai A ir B nedalija tiesés AB j dalis. 1 UZ teisinga teiginj. Uz
Tagkai C ir B nedalija tiesés CB j dalis. 1 teisinga teiginj.

(Tagkai A ir C nedalija tiesés AC j dalis.)




2.4. Kampas

1. Kuriame brézinyje pavaizduotas kampas? Lygis I
Taskai
£ B C
A A
A
B c © c B C
Ats.:
2. Duoti 3 taskai. Lygis I
Taskai |1
A
B C

NubraiZykite kampa, kurio vir$iiné tagkas B, o taskai A ir C priklauso kampo

kra§tinéms.
3. Kodel dvi susikertan¢ios tiesés nedalija plok§tumos j 4 kampus? Lygis | 11
Sprendimas Tadkai | 1
Ats.:
4. Suformutuokite kampo apibréZima. Lygis | III
Sprendimas Tafkai | 1

Ats.:



2.4. Kampas

1. Kuriame bréZinyje pavaizduotas kampas? Lygis |1
Tagkai |1
A B
A A
A
B c B i c
Ats.:
Nr. Sprendimas TaSkat Vertinimas
1. |C. 1 Uz teisingg atsakyma
Lygis 11
2. Duoti 3 taskai. Taskai |1
A
=)
Nubraizykite kampa, kurio vir§ineé taskas B, o tagkai A ir C priklauso kampo
krastinéms.
Nr. Sprendimas | Taskai Vertinimas
2. A 1 Uz teisingg bréZinj
i
6 C
3. Kodel dvi susikertancios tiesés nedalija plok§tumos j 4 kampus? Lygis | III
Sprendimas Taskai | 1

Ats.:




Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |Dvi susikertancios tiesés nedalija plok§tumos j 4 1 Uz teisingg atsakyma.
kampus, nes kampo kradtinés yra spinduliai, o ne
tiesés (nes tiesé néra kampo krasting).
4. Suformuluokite kampo apibréZima. Lygis | VI
Sprendimas Taskai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. |Du spinduliai, ieinantys i§ vieno tasko dalija 1

plokstuma j dvi dalis, Kiekviena i§ ty daliy
vadinama kampu.

Uz teisingg formuluote




2.5. Trikampis ir sta¢iakampis

Nuspalvinkite sta¢iakampio ir trikampio bendra dalj.

2.
Kuris teiginys yra teisingas:
A Trikampis ir keturkampis turi du susikirtimo taskus.
B Trikampis ir keturkampis turi be galo daug susikirtimo tasky.
C Trikampis dalija stadiakampj j dvi dalis.
Ats.:

3. Pabaikite teisingg teiginj.
A Trikampis kertasi (susikerta) su stadiakampiu, nes ...

B Trikampis dalija stadiakampj i dalis, nes ...

4. Suformuluokite du teiginius su sgvokomis “kertasi”, “dalija” apie duotas figiiras.

Sprendimas

Ats.:

Lygis 1
TaSkai |1
Lygis 11
Tadkai |1
Lygis | III
Tafkai | 1
Lygis IV
TaSkai |2




2.5. Trikampis ir sta¢iakampis

1. Lygis
_ Taskai
Nuspalvinkite statiakampio ir trikampio bendrg dalj.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. 1 Uz teisingg atsakyma
2. Lygis II
TaSkai |1
Kuris teiginys yra teisingas:
A Trikampis ir keturkampis turi du susikirtimo takus.
B Trikampis ir keturkampis turi be galo daug susikirtimo tagky,.
C Trikampis dalija sta¢iakampj | dvi dalis.
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |B 1 UZ teisingg atsakyma




3. Pabaikite teisingg teiginj: Lygis | III
A Trikampis kertasi (susikerta) su sta¢iakampiu, nes ... Ta$kai | 1
B Trikampis dalija stafiakampj j dalis, nes ...
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |A Trnkampis kertasi (susikerta) su sta¢iakampiu, nes 1 Uz teisingg teiginj.
jie turi bendry tasky,
4. Suformuluokite du teiginius su sagvokomis “kertasi”, “dalija” apie duotas figiiras Lygis | IV
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. | Trikampis kertasi su staiakampiu (Sta¢iakampis 1 Uz teisinga teiginj
kertasi su trikampiu). _
2 | Trikampis nedalija statiakampio j dvi dalis. 1 UZ teisingg teiginj




2.6. Apskritimas

Prisiminkime.Visi plokStumos taSkai, vienodai nutole nuo vieno plokStumos tasko, vadinasi apskritimu.
Taskas nuo kurio vienodai nutole visi plokStumos taskai, vadinamas apskritimo centru. Apskritimo centras
néra apskritimo taskas. Apskritimas dalija plokStumq | dvi dalis: maZesnioji dalis vadinama skrituliu,
didesnioji dalis neapibreziama. Apskritimo taskas nedalija apskritimo j dvi dalis.

1. Lygis 1
Taskai

Kurie teiginiai yra teisingi?( Apibraukite).
A Tagkai A ir B dalija apskritimg ] dvi dalis.

B Tagkai A ir B nedalija apskritimo j dvi dalis, nes du taskai nedalija tiesés j dvi
dalis.

C Ta3kai A ir B nedalija apskritimo  dvi dalis, nes tafkas A néra apskritimo centras.

Lygis 11
Taskai |1

Kurie taskai dalija apskritima  dalis ?
Sprendimas

Ats.:



3. Pagrjskite, kodeél bet kurie du apskritimo ta8kai dalija apskritimg | dalis.
Sprendimas

Ats.:

4. ParaSykite apskritimo daliy apibrézima.
Sprendimas

Ats.:

Lygis

111

Ta$kai

Lygis

v

Ta¥kai




2.6. Apskritimas

Prisiminkime. Visi plok§tumos taskai, vienodai nutole nuo vieno plokstumos tasko, vadinasi apskritimu, Taskas
nuo kurio vienodai nutole visi plokStumos taskai, vadinamas apskritimo centru. Apskritimo centras néra
apskritimo taSkas. Apskritimas dalija plok$tumq j dvi dalis: maZesnioji dalis vadinama skrituliu, didesnioji
dalis neapibréZiama. Apskritimo taskas nedalija apskritimo j dvi dalis.

1. Lygis I
Taskai |1

Kurie teiginiai yra teisingi?( Apibraukite).
A Ta3kai A ir B dalija apskritimg j dvi dalis.
B TaSkai A ir B nedalija apskritimo j dvi dalis, nes du tagkai nedalija tiesés | dvi
dalis.
C Talkai A ir B nedalija apskritimo j dvi dalis, nes ta§kas A néra apskritimo centras.

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |[A 1 Uz teisingg atsakymg
2.
Lygis I
Taskai

Kurie tagkai dalija apskritima j dalis ?



Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. |TaSkai A ir B dalija apskritimg j dalis. 1 UZ% teisinga atsakymg
3. Pagrjskite, kodél bet kurie du apskritimo ta$kai dalija apskritima j dalis. Lygis | III
Sprendimas Tadkai |1
Ats.:
Nr.| Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |Du apskritimo ta¥kai dalija apskritimg j dalis, nes abu 1 UZ pagrindima

tafkai priklauso abiem dalims.

4. Paradykite apskritimo daliy apibréZzima. Lygis | IV
Sprendimas. Taskai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskat Vertinimas
4. |Du apskritimo takai dalija apskritima j dvi dalis, 1 UZ teisingg apibréZima.

kurias vadiname lankais.




2.7 Styga

Prisiminkime. Atkarpa, kurios galai yra apskritimo taskai, vadinama apskritimo styga. Atkarpa, kurios
vienas galas yra apskritimo centras, o kitas galas apskritimo taskas, vadinama spinduliu.

1. Lygis I
Tadkai |1
B
A
Ar teisingas teiginys: “Styga AB dalija apskritima j dvi dalis™? Teisingg atsakymg
apibraukite.
A Tam tikru atveju.
B Visada.
C Niekada.
2. Lygis |1
Taskai | 1
B
A
Zitrédami j brézinj, naudodami savokas ,styga“, ,.dalija (nedalija)” paraSykite teisinga
teiginj.
Sprendimas
Ats.:
3. Ar skersmuo dalija apskritimg j dvi dalis? Atsakyma pagrjskite. Lygis | 111
Sprendimas Taskai |1

Ats.:




4. Tiesé kerta apskritima taSkuose A ir B.Ar teisingas teiginys” Kadangi taskai
priklauso apskritimui ir tiesei, tai styga AB dalija apskritima i dvi dalis™? Jeigu
teiginys klaidingas, pakeiskite teisingu.

Sprendimas

Ats.:

Lygis

IV

Tagkai




2.7. Styga

Prisiminkime.Atkarpa, kurios galai yra apskritimo taskai, vadinama apskritimo styga. Atkarpa, kurios
vienas galas yra apskritimo centras, o kitas galas apskritimo taskas, vadinama spinduliu.

1. Lygis

Taskai

Ar teisingas teiginys: “Styga AB dalija apskritima j dvi dalis”? Teisinga atsakymg

apibraukite.
A Tam tikru atveju.
B Visada.
C Niekada.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |C 1 Uz teisingg atsakymg.
2. Lygis
Taskai
B
A

Zitirédami j bréZinj, naudodami savokas .,styga“, ,.dalija (nedalija)* paraSykite teisinga
teiginj.
Sprendimas

Ats.:



Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |Styga nedalija apskritimo j dvi dalis, nes tik stygos 1 Uz teisingg teiginj

galai priklauso apskritimui.

3. Ar skersmuo dalija apskritima j dvi dalis? Atsakyma pagrijskite. Lygis | III
Sprendimas Tadkai | 1

Ats.:
Nr Sprendimas Tagkai Vertintmas
3. | Skersmuo nedalija apskritimo j dvi dalis, nes tik 1 Uz teisinga atsakymg ir
skersmens galai priklauso apskritimui. pagrindima
Skersmuo nedalija apskritimo j dvi dalis, nes
skersmuo nepriklauso apskritimui.

4. Ties¢ kerta apskritima tadkuose A ir B.Ar teisingas teiginys” Kadangi tagkai | Lygis | IV
priklauso apskritimui ir tiesei, tai styga AB dalija apskritimg j dvi dalis™? Jeigu Tadkai | 1
teiginys klaidingas, pakeiskite teisingu.

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. | Teiginys klaidingas. “Kadangi taskai priklauso il UZ teisingg atsakyma ir
apskritimui ir tiesei, tai ta§kai A ir B dalija apskritimg pagrindimg
] dvi dalis™(tai styga AB nedalija...)




2.8. Nuopjova

1. ISrinkite teisinga teiginj: Lygis

A Styga kerta skritulj. Taskai

B Styga nedalija skritulio j dalis.
C Styga dalija skritulj | dvi dalis.

Ats.:
2. Kaip vadiname atkarpg, kuri dalija skritulj j dalis? Lygis
Sprendimas Taskai
Ats.:
3. Kodél styga nekerta skritulio, bet dalija skritulj j dalis? Lygis
Sprendimas Tagkai
Ats.:
4. Kg vadiname skritulio nuopjova? Lygis
Sprendimas Tasgkai

Ats.:



2.8. Nuopjova

1. I8rinkite teisingg teiginj: Lygis
A Styga kerta skritulj. Tagkai
B Styga nedalija skritulio j dalis.
C Styga dalija skritulj j dvi dalis.
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |C 1 Uz teisinga atsakyma.
2. Kaip vadiname atkarpa, kuri dalija skritulj j dalis? Lygis
Sprendimas Taskai
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. | Atkarpa, kurig vadiname styga, dalija skritulg dalis. 1 Uz teisingg atsakymag.
2. Kodél styga nekerta skritulio, bet dalija skritulj j dalis? Lygis
Sprendimas Taskai
Ats.:
[N Sprendimas Taskai Vertinimas
3. | Styga nekerta skritulio,bet dalija skritulj | dalis, nes 1 Uz teisingg atsakyma.
styga priklauso abiems dalims.
3. Ka vadiname skritulio nuopjova? Lygis
Taskai
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Styga dalija skritulj | dvi dalis, kurias vadiname 1 Uz teisinga atsakyma.

nuopjovornis.




2.9. ISpjova

1. Ar tarp duoty teiginiy yra teisingas teiginys? Jai taip, teisingg apibraukite.

A Du apskritimo spinduliai kerta skritulj dviejuose taskuose.
B Apskritimo spinduliai néra skritulio spinduliai.
C Du apskritimo spinduliai visada dalija skritulj j dalis.

2. Teiginyje raskite klaidas ir jas itaisykite, para§ydami teisingg teiginj.
“Du skritulio spinduliai kertasi su skrituliu ir nedalija skritulio j dalis.”

Ats.:

3. Kodél du spinduliai nedalija apskritimo j dalis, tagiau skritulj dalija?
Sprendimas

Ats.:

4. Ka vadiname skritulio i§pjova?
Sprendimas

Ats.:

Lygis 1
Taskai |1
Lygis II
Taskai |1
Lygis I
Tagkai |1
Lygis I
TaSkai |1




2.9. ISpjova

1. Ar tarp duoty teiginiy yra teisingas teiginys? Jeigu taip, teisinga apibraukite. Lygis |
A Du apskritimo spinduliai kerta skritulj dviejuose taskuose. Taskai |1
B Apskritimo spinduliai néra skritulio spinduliai.
C Du apskritimo spinduliai visada dalija skritulj j dalis.

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. |C 1 Uz teisingg atsakymg.

2. Teiginyje raskite klaidas ir jas i§taisykite, para§ydami teisinga teiginj. Lygis | II
“Du skritulio spinduliai kertasi su skrituliu ir nedalija skritulio j dalis.” Ta¥kai | 1
Sprendimas

Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

2. |Du skritulio spinduliai dalija skritulj j dvi dalis. 1 Uz teisinga teiginj.

3. Kodél du spinduliai nedalija apskritimo j dalis, ta¢iau skritulj dalija? Lygis I
Sprendimas Taskai |1

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

3. |Du skritulio spinduliai nedalija apskritimo j dalis, nes 1 Uz teisingg atsakyma.
spinduliai nepriklauso apskritimui, bet priklauso
skrituliui.

P.s. Galimi kiti teisingi atsakymai.
4. Kg vadiname skritulio i8pjova? Lygis 1
Sprendimas Taskai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Du skritulio spinduliai dalija skritulj j dvi dalis, 1 Uz teisinga apibréZima

kurias vadiname i§pjovomis.




2.10. Jpjova

1. Kiek stygy galima nubréZti skritulyje i§ vieno apskritimo tagko?
Sprendimas

Ats.:

2. Kuriame teiginyje yra klaida?
A Dvi stygos visada kertasi.
B Stygy galai visada priklauso apskritimui.
C Dvi stygos visada priklauso skrituliui.
Ats.:

3. Kada dvi susikertan¢ios stygos dalija skritulj j dvi dalis. Atsakymg pateikite bréZiniu.

Ats.:

4. Kokig figiira galétume pavadinti skritulio jpjova?
Sprendimas

Ats.:

Lygis
Taskai
Lygis I
Taskai |1
Lygis 11
TaSkai |1
Lygis II
TaSkai |1




2.10. Ipjova

1. Kiek stygy galima nubréZti skritulyje i§ vieno apskritimo tagko? Lygis

Sprendimas Ta8kai
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |18 vieno apskritimo tasko galima nubréZti be galo 1 UZ teisingg atsakyma.
daug stygy.

2. Kuname teiginyje yra klaida? Lygis

A Dvi stygos visada kertasi. Tagkai

B Stygy galai visada priklauso apskritimui.
C Dvi stygos visada priklauso skrituliui.

Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |A i U?Z teisingg atsakymg

3. Kada dvi susikertan¢ios stygos dalija skritulj j dvi dalis. Atsakyma pateikite bréZiniu. Lygis

Sprendimas TaSkai
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. 1 UZ% teisingg bréZinj.
K

Nl

{Atsakymas yra teisingas, kai susikirtimo tadkas yra

apskritimo takas)
4. Kokig figlira galétume pavadinti skritulio jpjova? Lygis
Sprendimas Taskai

Ats.:



Nr.

Sprendimas

TaSkai

Vertinimas

Dvi skritulio stygos iSeinancios i§ vieno ta¥ko dalija
skritulj j dvi dalis: nuopjovy junginj ir skritulio dalj,
kurig vadiname jpjova.

1

Uz teisinga apibréZima




2.11. Centrinis kampas

Prisiminkime.Viena Simtas aStuoniasdeSimtofi itiestinio kampo yra vadinama vieno laipsnio kampu ir
Zymima 1 laipsnis.

Vieno laipsnio kampy, sudaranciy duotg kampg, kiekj vadiname kampo didumu ir Zymime a laipsniy.

Kampo didumu tarp atkarpy turiniy bendrq pradzig, vadinamas kampo didumas, kurio krastinése yra tos
atkarpos.

Kampo didumas tarp atkarpy vadinamas kampu tarp atkarpy.

1. Kuri i§ pavaizduoty figiiry neturi kampy? Lygis |
Taskai |1

A B C

Ats.:
2. Kada i3pjova galime vadinti nuopjova? Lygis [II
Sprendimas Taskai
Ats.:
3. Kokiais matavimo vienetais galime i¥matuoti i§pjovos dyd;? Lygis |11l
Sprendimas Taskai |1
Ats.:
4. Ka vadiname centriniu kampu? (Nagrinékite i¥pjova.) Lygis | IV
Sprendimas Tagkai |1

Ats.:



2.10. Centrinis kampas

Prisiminkime.Viena Simtas aStuoniasdeSimtoji itiestinio kampo yra vadinama vieno laipsnio kampu ir
Zymima I laipsnis.

Vieno laipsnio kampy, sudaranciy duotq kampag, kiekj vadiname kampo didumu ir Zymime a laipsniy,.

Kampo didumu tarp atkarpy turinciy bendrq pradZiq, vadinamas kampo didumas, kurio krastinése yra tos
atkarpos.

Kampo didumas tarp atkarpy vadinamas kampu tarp atkarpy.

1. Kuri i§ pavaizduoty figiiry neturi kampy? Lygis |
Taskai

A B C

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. A 1 Uz teisingg atsakyma
2. Kada i§pjova galime vadinti nuopjova? Lygis II
Sprendimas Taskai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |I8pjova galime vadinti nuopjova, kai spinduliai yra 1 Uz teisingg atsakyma

skersmenyje. (Spinduliai sudaro skersmenj. Spinduliai
sudaro styga.)

3. Kokiais matavimo vienetais galime i§matuoti i§pjovos dydj? Lygis | III
TaSkai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |Kvadratiniais vienetais. (Ploto vienetais. Kvadratiniais 1 UZ pagrindimg

centimetrais...)




4. Kg vadiname centriniu kampu? (Nagrinékite i§pjova.) Lygis |IV
Sprendimas Tafkai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. | I8pjovos kampo diduma tarp spinduliy vadiname 1 Uz teisinga apibréZima.

centriniu kampu.




2.12. Ibréztinis kampas

1.
Lygis |
Taskai
Kuriame i§ bréZiniy yra figiira turinti 3 kampus?
Ats.:
1. Kurie taskai priklauso kampui tarp atkarpy MN ir MP? Lygis 11
Tagkai | 1
]3
o
A M,N,P. BK M,N,P. C Q,L,K. D K. E Né vienas.
Ats.:
2. BréZinyje pavaizduokite dvi lygias jpjovas. Lygis | 1II
Taskai |1
Ats.:
3. Ka vadiname jbréZtiniu kampu? (Nagrinékite jpjova.) Lygis |IV
Tagkai

Ats.:



2.12. [bréztinis kampas

Lygis
Tagkai
Kuriame i§ bréZiniy yra figtira turinti 3 kampus?
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |C 1 Uz teisingg atsakyma
2. Kurie tadkai priklauso kampui tarp atkarpy MN ir MP? Lygis 11
Tagkai |1
P
o
A MN,P. BKMN,P. CO,L,K. D K. ENé vienas.
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |E 1 Uz teisingg atsakyma
3. Brezinyje pavaizduokite dvi lygias jpjovas. Lygis | III
Taskai | 1

Ats.:




Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. 1 Uz teisingg bréZinj.
4. Ka vadiname jbréztiniu kampu? (Nagrinékite jpjova.) Lygis IV
Taskai |1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. \Ipjovos kampo diduma tarp spinduliy vadiname 1 Uz teisingg apibréZima.

centriniu kampu.




2.13. Zemés pusiaujas

Zemés pusiaujo spindulio ilgis 6378 km.

1. Apskaitiuokite Zemes pusiaujo ilgj. Laikykite, kad n =3,14.
Sprendimas

Ats.:

2. 78,7% Zemés pusiaujo praeina vandens pavir§iumi. Kiek kilometry Zemés pusiaujo
praeina sausuma? Atsakyma pateikite 1 km tikslumu.
Sprendimas

Ats.:

3. Naudodamiesi formule Sy,;yi, = 47172, apskaitiuokite Zemés rutulio pavirgiaus plota
vieno kvadratinio km tikslumu. Laikykite, kad © =3,14.
Sprendimas

Ats.:

4. Vien Saulés energijos varomas léktuvas ,.Solar Impulse
2% (Si2) jveiké keliong aplink Zemés rutulj. Kiek pary
truko 8i kelioné, jei lektuvas skrido vidutiniu 80 km/val
greiciu 10 km aukstyje?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I

Taskai | 1
Lygis 11
Taskai | 1
Lygis | III

TaSkai | 1
v

2




Zemés pusiaujo spindulio ilgis 6378 km.

2.13. Zemés pusiaujas

1. Apskaigiuokite Zemés pusiaujo ilgj. Laikykite, kad & =3,14. Lygis I
Sprendimas Tadkai | 1

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. [C=2nr,
C=2-3,14- 6378 = 40053,84.
Ats.: 40053,84 km 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

2. 78,7% Zemés pusiaujo praeina vandens pavir§iumi. Kiek kilometry Zemes pusiaujo | Lygis I
praeina sausuma? Atsakyma pateikite 1 km tikstumu. Taskai | 1
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |C=2nr,

C=2-3,14- 6378 = 40053,84,
40053,84 - 0,213=8531,46792 ~ 8531.
Ats.: 8531 km 1 |UZ gautg teisingg atsakymag.

3. Naudodamiesi formule S,zi0 = 4mr?, apskaidiuokite Zemeés rutulio pavirgiaus plota Lygis | III
vieno kvadratinio km tikslumu. Laikykite, kad n =3,14. Taskai | 1]
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas TaSkai Vertinimas

3. | Sruruiio = 4777,

Ats.: 510 926 783 km?.

Srurutio = 510926 783,04 = 510 926 783.

1 |UZ gautg teisingg atsakyma.




4. Vien Saulés energijos varomas léktuvas ,,Solar Impulse Lygis

2 (8i2) jveiké kelione aplink Zemés rutulj. Kiek pary Taskai

truko §i kelioné, jei Iéktuvas skrido vidutiniu 80 km/val
grei€iu 10 km aukstyje?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |R =6378+ 10 = 6388, 1 U% teisingo sprendimo biido
C=2-3,14-6388 = 40116,64, parinkimg.

t = 40116,64 : 80 = 501,458 (val.) = 21(para).
1 UZ gautg teisinga atsakyma.

Ats.: 21 para.




3.1. Pijaus darbai

1. Pijaus klas¢ sprendé matematikos testg. Pirma variantg sprendé 60% visy klasés mokiniy,
antrg variantg — tre¢dalis klasés, o du mokiniai testo nesprendé. Kiek mokiniy mokosi
Pijaus klaséje?

Sprendimas

Ats.:

2. Pijus planuoja kelion¢ Nemuno upe nuo Kauno iki Zapys$kio ir atgal. | priekj laivas
plaukia 1,5 valandos. Per kiek laiko laivas grj§ atgal j Kauna, jei jo greitis stovin¢iame
vandenyje yra keturis kartus didesnis uz upés tékmés greitj?

Sprendimas

Ats.:

3. Savaitgalj Pijus su tévais nutaré pasivaZinéti iki Silutes, kuri yra uz 180 km nuo Kauno.
Dalj kelio jie vaZiavo Panemune 80 km/h greiliu, o kita dalj jie vaZiavo Zvyrkeliais 20
km/h grei¢iu. Kiek km jie nuvaZiavo Zvyrkeliu, jei kelionés vidutinis greitis buvo 40
km/h?

Sprendimas

Ats.:

4. Pijus priskyné 14 deziy pirmos riSies obuoliy ir 12 déZiy antros riidies obuoliy. I§ viso
Pijus priskyné 1054 kg obuoliy. Jo draugas Paulius priskyné 9 déZiy pirmos rii§ies obuoliy
ir 17 déziy antros rudies obuoliy. 13 viso Pijus priskyne 984 kg obuoliy. Kiek kilogramy
daugiau sveria pirmos rifies obuoliy déZé nei antros?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tafkai | 2
Lygis 11
TaSkai | 2
Lygis 111
TaSkai | 2
Lygis |[IV
Taskai | 3




1. Pijaus klasé sprendé matematikos testa. Pirmg varianta sprendé 60% visy klasés mokiniy, | Lygis I
antrg variantg — treCdalis klasés, o du mokiniai testo nesprendé. Kiek mokiniy mokosi | Tagkai | 2

3.1. Pijaus darbai

Pijaus klas¢je?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
1. |Sakykime, kad x — mokiniy skai¢ius klaséje. 1 |UZ teisingo sprendimo biido

Sudarome lygtj:
x
06x +-+2 =1,

3
Z=2
15 ’
x = 30.

Ats.: 30 mokiniy.

pasirinkima.

UzZ gautg teisingg atsakyma.

2. Pijus planuoja keliong¢ Nemuno upe nuo Kauno iki Zapyskio ir atgal. ] priekj laivas | Lygis 1
plaukia 1,5 valandos. Per kiek laiko laivas gri$ atgal j Kauna, jei jo greitis stoviniame [ Tazkai | 2
vandenyje yra keturis kartus didesnis uZ upés tékmeés greitj?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. |Tegu x — upés tekmeés greitis km/h, tada j priekj 1 | UZ teisingai pasirinktg sprendimo

(pasroviui) laivas plaukia 4x km/h greiliu;
t — laikas, plaukiant atgal (pries§ srove).
Sudarome lygtj 1,5(4x+x) = t(4x-x).
t=2,5.

Ats.:2,5h

1

budg (pvz., sudaryty lygtj)

UZ gauta teisinga atsakyma.

3. Savaitgalj Pijus su tévais nutaré pasivaZinéti iki Silutés, kuri yra uz 180 km nuo Kauno. Lygis |1l
Dalj kelio jie vaziavo Panemune 80 km/h grei€iu, o kita dalj jie vaZiavo Zvyrkeliais 20 | Taskai | 2

km/h grei€iu. Kiek km jie nuvaZiavo Zvyrkeliu, jei kelionés vidutinis greitis buvo 40

km/h?
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. |Sakykime x — pirmos kelionés dalies atstumas 1 |UzZ teisingo sprendimo bado

kilometrais, (180 — x) — antros dalies atstumas
kilometrais.

Sudarome lygt;j:

x 180-x _ 180

B0 20 40’
x+4(180 — x) = 2- 180,
x=120,

180 —120 = 60.

Ats.: 60 km.

pasirinkimg (uZ sudaryta teisingg
lygti).

UZ gautg teisingg atsakyma.




4. Pijus priskyne 14 déziy pirmos risies obuoliy ir 12 déZiy antros ridies obuoliy. I3 viso | Lygis | IV
Pijus priskyné 1054 kg obuoliy. Jo draugas Paulius priskyné 9 déZiy pirmos riidies obuoliy | Tagkai | 3

ir 17 déZiy antros rusies obuoliy. I§ viso Pijus priskyné 984 kg obuoliy. Kiek kilogramy
daugiau sveria pirmos rii§ies obuoliy déZé nei antros?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Sakykime, kad x — pirmos rii§ies obuoliy masé 1 Uz teisingo sprendimo bido

kilogramais, y — antros riifies obuoliy masé
kilogramais.
Sudarome lygéiy sistema.
14x + 12y = 1054,
{ 9x + 17y = 984.
S5x — 5y =70,
x—y=14.

Ats.:14.

pasirinkimg.

UZ teisingai pertvarkyta lygéiy
sistemng.

UzZ gauta teisinga atsakyma.




3.2. Lygdiy sistemy maratonas

1. Ekskursijos metu 15 devintoky suvalgé 40 obuoliy. Merginos suvalgé po 2 obuolius, o
vaikinai po 3 obuolius. Kiek merginy dalyvavo ekskursijoje?
Sprendimas

Ats.:

2. Tadas per mokslo metus gavo 14 paZymiy, kuriy suma lygi 132. Tadui puikiai sekasi
matematika, todél jis gavo tik devintukus ir deSimtukus. Kiek de$imtuky gavo Tadas?
Sprendimas

Ats.:

3. Lygiagretainio formos metalinés plokstelés vieno kampo dydis lygus 30°, perimetras 20
dm, o plotas 12 dm®. Apskai¢iuokite lygiagretainio kragtiniy ilgius.
Sprendimas

Ats.:

4. Statiakampio plotas yra 720 m2. Jeigu jo ilgis biity 6 m didesnis, o plotis 4 m maZesnis,
tai plotas nepasikeisty. Apskai&iuokite statiakampio perimetra.
Sprendimas

Ats.:

Lygis 1
Taskai | 2
Lygis 11
Tafkai | 2
Lygis | III
TaSkai | 3
Lygis |1V
Tagkai | 3




3.2. Lygciy sistemy maratonas

1. Ekskursijos metu 15 devintoky suvalgé 40 obuoliy. Merginos suvalgé po 2 obuolius, o | Lygis I
vaikinai po 3 obuolius. Kiek merginy dalyvavo ekskursijoje? Tagkai | 2
Sprendimas
Ats.

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

1. |Sakykime, kad ekskursijoje dalyvavo x merginy ir y
vaikiny.
Sudarome lygéiy sistema: 1 |UZ pasirinka teisingg sprendimo biidg
{ x+y =15, (pvz., sudarytg lygéiy sistema).
2x + 3y = 40.
x =35, y = 10.
Ats.: 5 merginos. 1 |UzZ gauta teisinga atsakymg.

2. Tadas per mokslo metus gavo 14 paZymiy, kuriy suma lygi 132. Tadui puikiai sekasi | Lygis I
matematika, todél jis gavo tik devintukus ir de§imtukus. Kiek de§imtuky gavo Tadas? Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |Sakykime, kad Tadas gavo x deSimtuky ir y devintuky.
Sudarome lyg€iy sistema: 1 |UZ pasirinka teisingg sprendimo biuda
{ x+y=14, (pvz., sudarytg lygéiy sistemg).
10x + 9y = 132.
x=6y=8.
Ats.: 6 deSimtukus. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

3. Lygiagretainio formos metalinés plok3telés vieno kampo dydis lygus 30°, perimetras 20 | Lygis | III
dm, o plotas 12 dm?. Apskaidiuokite lygiagretainio krastiniy ilgius. Tagkai | 3
Sprendimas
Ats.:

Nr.| Sprendimas Taskai Vertinimas

Sakykime, kad lygiagretainio kra$tiniy ilgiai yra x dm
ir y dm. Sudarome lyg¢iy sistema:

x+y =10,

1 =12
2%y = te
x(10 — x) = 24,

x%2—10x+ 24 =0,
Xy, =4, x, =6,
yi=6 y; =4

Ats.: 4 dm, 6 dm, 4 dm, 6 dm.

UzZ pasirinkg teisingg sprendimo bida
(pvz., sudarytg lygé€iy sistema).

UZ teisingai i§spresta kvadrating lygt;.

UzZ gauta teisingg atsakyma.




4. Statiakampio plotas yra 720 m®. Jeigu jo ilgis biity 6 m didesnis, o plotis 4 m maZesnis, | Lygis | IV

tai plotas nepasikeisty. Apskai¢iuokite stadiakampio perimetra. Tadkaj | 3
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

4. | Sakykime, kad staciakampio ilgis yra x m, o plotis —y 1 UZ teisingai sudaryta lygéiy

m.
Sudarome lygéiy sistema:

(xy = 720,

(x +6)(y —4) =720;
(xy = 720,

(—4x + 6y = 24;

(xy = 720,

lx = 1,5y — 6;

y(1,5y - 6) =720,
y*—4y — 480 =0,

D = 1936,
y, = —20 (netinka),yz = 24,
x = 30,

P = 2(30 + 24) = 108.

Ats.: 108 m. (arba 108)

sistema.

Uz gauta teisingg kvadratine lygtj.

U? gautg teisingg atsakymg.




3.3. Metai

Atlike visy lygiy uZduotis ir i lentelg i§ eilés surad¢ gautus atsakymus, suZinosite, kuriais metais jsteigta

Moléty observatorija:

1. I8spreskite lygtj x* + 2x — 3 = 0 ir jos natiiralyjj sprendinj jradykite j pirma langel;.
Sprendimas

Ats.:
2. Apskaitiuokite lygties x> — 9x + 20 = 0 sprendiniy suma, gauta skai&iy jradykite j

antra langelj.
Sprendimas

Ats.:

3. Apskailiuokite lygties %xz — 7x = —12 sprendiniy santykj, gautg skai¢iy jragykite j
tre¢ia langel].
Sprendimas

Ats.:
4. Apskaiiuokite lygties (x — 9)? = 1 sprendiniy aritmetinj vidurkj ir gauta skaiciy

jradykite j ketvirta langelj.
Sprendimas

Ats.:

Lygis I

Taskai | 2
Lygis I
Tagkai | 2
Lygis | LI
Taskai | 2

Lygis |[IV
Taskai




3.3. Metai

Atlike visy lygiy uZduotis ir j lentelg i§ eilés surase gautus atsakymus, suZinosite, kuriais metais jsteigta

Molety observatorija:

1. Isspreskite lygtj x> + 2x —3 = 0 ir jos natiiralyjj sprendinj jradykite j pirma langelj. Lygis |

Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Ta$kai Vertinimas
I. |D=4+12=16, 1  |UZ teisingai pritaikyta kvadratinés

X = -3 (netinka),

lygties sprendiniy formule.

X2= 1.
Als.: ] 1 Uz gauta teisinga atsakyma.

2. Apskaiciuokite lygties x> — 9x + 20 = 0 sprendiniy suma, gautg skai&iy jragykite j Lygis I
antrg langel;. Tagkai | 2
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2, |\ D=81-80=1,
X1=4, X2=5,

U? teisingai pritaikytg kvadratinés
lygties sprendiniy formule.

X +x3 =9
I 1 Uz gautg teisinga atsakyma.

3. Apskaidiuokite lygties %xz — 7x = —12 sprendiniy santykj, gauta skaiiy jraykite j Lygis |1l
tre€ig langel;. Tafkai | 2
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

)1

3 §x2—7x=-12, | -2
x? —14x + 24 = 0,
D = 196-96=100,
X1= 2,
X2= 12,
2 1 ,
% (netinka),
12 Uz teisingai pritaikyta kvadratinés
o 6. 1 lygties sprendiniy formule.
Ats.: 6 1 UzZ gautg teisinga atsakyma.




4. Apskai&iuokite lygties (x — 9)2 = 1 sprendiniy aritmetinj vidurkj ir gautg skaitiy Lygis

v

ira8ykite j ketvirtg langelj. Taskai
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. |1 bidas 1 Uz teisingai pritaikyta kvadratinés
x—9=1larbax—-9=-1 lygties sprendiniy formule.
x1=10 x=18
IT bidas

x?—-18x+81 =1,
x?—-18x+80=0,
D=4,

x1=10, X2=8,

X1+x2_10+8_
2 2

Ats.: 9

UZ gauty teisinga atsakyma.




3.4. Trys skaiciai
Raskite tris vienas po kito einantius sveikuosius skaidius:

1. Jei pinmojo skai¢iaus kvadratas yra lygus kity dviejy skai¢iy sumai.
Sprendimas

Ats.:
2. lei viduriniojo skai¢iaus kvadratas yra vienuolika vienety maZesnis uZ kity dviejy skaiciy

kvadraty suma.
Sprendimas

Ats.:

3. Jei triguba jy kvadraty suma yra 21 vienetu didesné uz dviguba ty skai¢iy suma.
Sprendimas

Ats.:

4. Trijy vienas po kito einanéiy sveikyjy skaifiy sandauga yra 28 vienetais mazZesné uz
vidurinio skai¢iaus tre€igjj laipsnj. Raskite §iuos skaidius.
(Nurodymas: taikykite formule (a + b)3 = a® + 3a?b + 3ab? + b?)
Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 2
Lygis II
TaSkai | 3
Lygis | III
TaSkai | 3
Lygis | IV
Ta3kai | 3




3.4. Trys skaidiai

Raskite tris vienas po kito einanius sveikuosius skaidius:

1. Jei pirnojo skaiiaus kvadratas yra lygus kity dviejy skaiéiy sumai. Lygis I
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. |Sakykime, kad vienas po kito einantys skai¢iai yra

X, x+1, x+2.

Sudarome lygt;

x2=x+1+x+2, 1 |Uz% teisingai sudarytg lygtj.
x?—2x—3=0,

D = 16,

x, = —1,x;= 3.

Ats,:-1; 0; 1 arba 3; 4; 5 1 UzZ gautg teisingg atsakyma.

2. Jei viduriniojo skai€iaus kvadratas yra vienuolika vienety maZesnis uZ kity dviejy skaitiy | Lygis 11
kvadraty suma. Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Ta¥kai Vertinimas

2. |Sakykime, kad vienas po kito einantys skaifiai yra

X, x+1, x+2.

Sudarome lygtj

(x+ 12+ 11 =x% + (x + 2)?, I |UzZ teisingai sudaryta lygtj.
x*+2x—-8=0, 1 | Uz teisingai pertvarkytg lygtj.
D = 36,

Xy = _4, X = 2.

Ats.:-4;-3;-2arba2;3;4 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

3. Jei triguba jy kvadraty suma yra 21 vienetu didesné uz dviguba ty skaiéiy suma. Lygis | III
Sprendimas Taskai | 3
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas ]

3. |Sakykime, kad vienas po kito einantys skaidiai yra

X, x+1, x+2.

Sudarome lygtj

32+ (x+ 1?2+ (x+2))-21=2(x+x+1+x+2),
3x2+4x —4=0,
D = 64,

Z
X =3 (netinka), x; = 2.

Ats.:2:3:; 4

Uz teisingai sudaryta lygtj.
Uz teisingai pertvarkyta lygt;.

UZ gauty teisinga atsakyma.




4. Trijy vienas po kito einandiy sveikyjy skaidiy sandauga yra 28 vienetais maZesné uz | Lygis | IV

vidurinio skaiiaus tre€iajj laipsnj. Raskite Siuos skaidius. Taskai | 3
(Nurodymas: taikykite formule (a + b)? = a® + 3a2b + 3ab? + b?)
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Sakykime, kad vienas po kito einantys skaidiai yra
X, x+1, x+2.
Sudarome lygtj 1 UZ teisingai sudarytg lygtj.
x(x4+ D(x+2)=(x+1)3 1 |Uz teisingai pritaikyta sumos kubo

2x +28=3x+1,
x =27
Ats.: 27; 28; 29

formulg.

UzZ gautg teisinga atsakvma.




3.5. Poilsis gamtoje

1. Dviratininkas ir pésiasis tuo pagiu metu i§ Kauno i§vyko Vilkija, kuri yra uZz 30 km. | Lygis I

Dviratininkas atvyko 4 valandomis anks€iau. Kokiu greiiu jis vaZiavo, jei pés¢iasis per | Tagkai | 1

valanda nueidavo 5 km?
Sprendimas

Ats.:

2. Ziedingje automobiliy trasoje vienu metu ta padia kryptimi startavo du automobiliai. | Lygis !

Trasos ilgis 15 km, Pirmasis automobilis vaZiavo 100 km/h grei&iu ir pralenkeé antraji [ Taskai | 2

automobilj po 45 minuéiy nuo starto pradZios. Koks buvo antrojo automobilio greitis?
Sprendimas

Ats.:

3. Pijus 9 valandg ryto kateriu i§plaukeé i§ Kauno j Zapy$kj, esantj uZ 30 kilometry. Praleides | Lygis | III

ten 2,5 valandos, jis 17 val. parplauké | Kaung. Apskai¢iuokite katerio greitj stovintiame [ Tagkai | 3

vandenyje, jei upés tekmés greitis yra 1 km/h?
Sprendimas:

Ats.:

4. Du draugai susitaré pramogauti prie upés. Tuo pagiu metu jie i¥plauké j prie§ingas puses | Lygis | IV

kateriu ir plaustu. Po 6 kilometry kateris apsisuko ir paplaukes dar 9 km, pasivijo drauga | Tagkai | 3

ant plausto. Apskaifiuokite, koks upés tékmeés greitis, jei katerio greitis stovinfiame
vandenyje yra 15 km/h?
Sprendimas

Ats.:



3.5. Poilsis gamtoje

1. Dviratininkas ir pés€iasis tuo paciu metu i§ Kauno i§vyko Vilkija, kuri yra uz 30 km, | Lygis I
Dviratininkas atvyko 4 valandomis anks¢iau. Kokiu grei¢iu jis vaZiavo, jei pés€iasis per [ Tazkai | 1
valanda nueidavo 5 km?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. 3?0 = 6(val.) péstiojo kelionés laikas, tai
dviratininko - 2 val.
2 - 1s.
2
Ats.: 15 km/h 1 |UZ gauty teisinga atsakyma.

2. Ziedinéje automobiliy trasoje vienu metu ta padia kryptimi startavo du automobiliai. Lygis II
Trasos ilgis 15 km. Pirmasis automobilis vaZiavo 100 km/h greiéiu ir pralenké antrajj | Tagkai | 2
automobilj po 45 minudiy nuo starto pradZios. Koks buvo antrojo automobilio greitis?

Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |Sakykime, kad antrojo automobilio greitis — x km/h,

Sudarome lygti:
3 3 7 teisingai 1.
1002 = x5 4 15, 1  |UzZteisingai sudarytg lygtj
4 4
3x + 60 = 300,
x = 80.
Ats.: 80 km/h 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

3. Pijus 9 valandg ryto kateriu i3plauke i§ Kauno j Zapy3kj, esantj uz 30 kilometry. Praleides | Lygis | III

ten 2,5 valandos, jis 17 val. parplauké | Kaung. Apskaigivokite katerio greitj stovindiame [ Taxkai | 3

vandenyje, jei upés tékmeés greitis yra 1 km/h?
Sprendimas:
Ats.:

Sprendimas

Takai

Vertinimas

Plaukimo laikas 8 - 2,5= 5,5 (val.).
Sakykime, kad katerio greitis stovindiame vandenyje
yra x km/h.
Sudarome lygtj:
30 30
+
x—1 x+
60x 11

x2—1 B 2’
11x2 —120x — 11 =0,
D = 14884,

11
1~ 2’

1
X, = —H(netinka), X, = 11.
Ats.: 11 km/h.

U#% teisingo sprendimo biido
pasirinkima.

Uz teisingai sudaryta lygtj.

UZ gautg teisingg atsakyma.




4.

Du draugai susitaré pramogauti prie upés. Tuo pa¢iu metu jie i§plauke j priesingas puses | Lygis

v

kateriu ir plaustu. Po 6 kilometry kateris apsisuko ir paplaukes dar 9 km, pasivijo drauga | Taskai

ant plausto. Apskaiiuokite, koks upés tékmés greitis, jei katerio greitis stoviniame
vandenyje yra 15 km/h?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Kateris plaukia prie§ srove, o plaustas — pasroviui. 1 Uz teisingo sprendimo biido
Sakykime, kad x (km/h) — upes tékmés greitis. pasirinkimg.

Tada plaustas nuplauké 3 km pasroviui ir plauke 3/x val.
Kateris nuplauké 6 km prie§ srove, 9 km pasroviui, kol
susitiko drauga. Jis plaukeé tiek pat laiko.

Sudarome lygtj:

6 L % — % 1 | Uz teisingai sudarytg lygtj.

15—x 154x -

J

225—3x_3
225 —x2 '

225x = 675,
x = 3. 1

Ats.:3 km/h Uz gauta teisingg atsakymg.




3.6. Valiutos

I8sprende lygt] ir apskaiciave sprendiniy suma, suZinosite nurodytos valstybés valiutos pavadinima.

Atsakymas Valstybé Valstybés valiuta
2,5 Batas
3 Zlotas
-3 Juanis
1.5 Lira

1. Raskite lygties 10f3x = %sprendiniq sumg. (Kinija) Lygis
Sprendimas Tagkai
Ats.:

2_ .

2. Raskite lygties B 5% sprendiniy suma. (Tailandas) Lygls.
Sprendimas Taskai
Ats.:

3. Raskite lygties g = % sprendiniy suma. (Turkija) Lygis
Sprendimas Tagkai
Ats.:

: og 2% _ 3 __ xF s * Lygis

4. Raskite lygties 2 i1 GG sprendiniy sumg. (Lenkija) Tt

Sprendimas

Ats.:



3.6. Valiutos

I8sprende lygt] ir apskaifiave sprendiniy suma, suZinosite nurodytos valstybés valiutos pavadinima.

Atsakymas Valstybe Valstybés valiuta
2.5 Batas
3 Zlotas
-3 Juanis
1,5 Lira

1. Raskite lygties mfax = :—csprendiniu sumy. (Kinija) Lygis I
Sprendimas TaSkai | 2
Ats.:

Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

1. x_ _1 (x:t 3%)

10-3x x’ \ x=0 1 |UzZ teisingg lygties pertvarkyma
x2 =10 — 3x,
x?+3x—-10=0,
D =49,
x1 - 2, x2 — _‘5,
X, +x, =3
Ats.: =3 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.
2_ .

2. Raskite lygties d xzs = 5 — x sprendiniy sumg. (Tailandas) Lygls- I
Sprendimas Tadkai | 2
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |[x2-25

—— 5—x x#+0
2x?2 —5x —25 =0,

D = 225,

X, = 5, Xy = '—2,5,
Xy + x, = 2,5,

Ats.: 2,5

Uz teisingg lygties pertvarkyma

Uz gaulg teisingg atsakymag.

. . x-3 3x—-7 .. .a
3. Raskite lygties T2 <15 sprendiniy suma. (Turkija)
Sprendimas

Ats.:

Lygis | III

Taskai 2

Nr. Sprendimas

Taskai

Vertinimas

3. x—3_3x—7 (xqt—Z)

x+2 x+5' \x#-5
2x2—=3x+1=0,
D=1,

1
x1=1, x2=§,

Uz teisingg lygties pertvarkyma




1
X +x;=1 >
Ats.: 1,5 1 |UZ gauts teisingg atsakyma.
o lyaties 2% — 2 = __** ini ; Lygis |1V
4. Raskite lygties il Sy sprendiniy suma. (Lenkija) ot T3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. 1 Uz teisingg lygties pertvarkymg
2x 3 x? (x + 2)
x—2 x—-1 (x-2)(x-1)" \x=1

x2—-S5x+6=0,

D=1,
= 2, (netinka)
X, =3

1 UZ teisingai gautg atsakymg.




3.7. Konservavimas

Seima ruo§damasi konservuoti darZoves, paruo3e dvi talpas
druskos tirpalo.

| tirpalas

W tirpalas
1. Kiek druskos sunaudojo $eima gamindama pirmajj tirpala? Lygis |
Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.:

2. Jeigu Seima abu druskos tirpalus supilty | viena talpa, kokia gautysi druskos tirpalo | Lygis II

koncentracija? Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:
3. Kiek vandens reikia jpiiti | antrame inde esantj tirpala, kad druskos tirpalo Lygis 11
koncentracija biity 10%?
TaSkai | 3
Sprendimas
Ats.:

4.  Seima nori paruodtus druskos tirpalus papildyti 19 1 vandens. Kiek vandens reikia | Lygis | IV

ipilti i kiekvieng tirpala, kad jy koncentracijos biity lygios? Tagkai | 3

Sprendimas

Ats.:



3.7. Konservavimas

Seima ruo§damasi konservuoti darZoves, paruo3é dvi talpas
druskos tirpalo.

| tirpalas Il tirpalas
1. Kiek druskos sunaudojo $eima gamindama pirmajj tirpala? Lygis I
Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas TaSkai Vertinimas

1. |5-0,18=0,9kg.

Ats.: 0.9 kg. 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

2. Jeigu Seima abu druskos tirpalus supilty j vieng talpa, kokia gautysi druskos tirpalo | Lygis 11

koncentracija? Tadkai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. {5-0,18+20-0,12=13,3 kg, 1 Uz teisingai apskai¢iuotg druskos
kiekj bent viename tirpale.
25 kg - 100%, 1 |UZ teisingg sprendimo bido
3,3 kg — x%, pasirinkima (proporcijos sudaryma ar
kt.)
x=13,2%.
Ats.: 13,2%. 1 |UZ gauta teisingg atsakymag.
3. Kiek vandens reikia jpilti j antrame inde esantj tirpalg, kad druskos tirpalo Lygis III
koncentracija bty 10%?
Tadkai |3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. [20-0,12=24kg, 1 Uz teisingai apskai¢iuota drusos kiekj.

2,4 kg - 10%, 1
(20 + x) kg — 100%,




Ats.: 4kg. 1

U?Z teisingg sprendimo biido
X =4kg. pasirinkima (proporcijos sudaryma ar
kt.)

UZ gautg teisingg atsakyma.

4. Seima nori paruostus druskos tirpalus papildyti 19 1 vandens. Kiek vandens reikia Lygis |1V

ipilti ] kiekviena tirpala, kad jy koncentracijos bty lygios? Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Ta3kai Vertinimas
4. 15-0,18=0,9 kg, 1 |UzZ teisingai apskai¢iuota druskos
20:0,12=24kg. kiekj bent viename tirpale.
09 24 1 | Uz teisinga sprendimo biido
S5+x 20+’ pasirinkimg (lyg¢iy sistemos
x+y=19. sudarymg ar kt.)
x=17,
y=12.
Ats.: Tkgir 12 kg, 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.




3.8. Pijaus karantinas

1. Pijus gavo dovany déZutg su Sokoladais. Vieni buvo su rieutais, kiti — su razinomis. 2/3 | Lygis I

visy Sokolady buvo su riedutais, o 5/6 — su razinomis. Kiek procenty Sokolady buvo su [Tazkai | 1

abiem priedais, jei Zinoma, kad kiekviename i§ jy buvo bent po vieng prieda?
Sprendimas

Ats.:

2. Pijus pirko trejus vienodus marskinélius. Akcijos metu, pirkdamas dvejus, gavo 40% | Lygis II

nuolaidg tretiems mar8kinéliams. Kokia marskineliy kaina, jei uZ viskg jis sumokéjo 31,2 | Tazkai | 1

Eur?
Sprendimas

Ats.:

3. Prasidéjus karantinui, Pijus nutaré nusipirkti drabuZiy internetinéje parduotuvéje. DZinsai | Lygis | III

jam kainavo 30% brangiau uZ marSkinius, bet 22% pigiau, negu Svarkas. Keliais [ Tagkai | 2

procentais marskiniai pigesni uZ $varka?
Sprendimas

Ats.:

4. Studentas Pijus gyvena su téCiu ir mama. Jei tétés atlyginimas padidéty dvigubai, tai | Lygis | IV

Seimos pajamos padidéty 134%. Jei Pijaus stipendija sumaZéty 2 kartus, tai $eimos [ Tagkai | 3

pajamos sumazéty 2%. Kiek procenty visy $eimos pajamy uZdirba mama?
Sprendimas

Ats.:



3.8. Pijaus karantinas

1. Pijus gavo dovany déZute su okoladais. Vieni buvo su rieSutais, kiti — su razinomis. 2/3 | Lygis I
visy Sokolady buvo su rieSutais, o 5/6 — su razinomis. Kiek procenty 3okolady buvo su [ Tazkai | 1
abiem priedais, jei Zinoma, kad kiekviename i¥ jy buvo bent po viena prieds?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |Be rie3uty buvo 1/3 visy 3okolady, be raziny — 1/6, o
tik vieng prieda turi % + % = % Sokolady, t.y. 50%.
. 1})
TieCa00 1 |UzZ gauta teisingg atsakyma.

2. Pijus pirko trejus vienodus marskinélius. Akcijos metu, pirkdamas dvejus, gavo 40% | Lygis I
nuolaidg tretiems marSkinéliams. Kokia mar8kinéliy kaina, jei uZ viska jis sumokéjo 31,2 | Tagkai | 1
Eur?

Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Dvejus marskinélius pirko uZ visg kaina, o vienerius uz

60% kainos
31,2
26
Ats.: 12 Eur 1 Uz gauta teisingg atsakymg,

3. Prasidéjus karantinui, Pijus nutaré nusipirkti drabuZiy internetinéje parduotuvéje. DZinsai | Lygis | III
Jam kainavo 30% brangiau uZ mar8kinius, bet 22% pigiau, negu 3varkas. Keliais [ Taskai | 2

procentais mar$kiniai pigesni uZ §varka?
Sprendimas
Ats.:

Sprendimas

Ta8kai

Vertinimas

Sakykime mar$kiniy kaina x,

dZinsy kaina y,

$varko kaina z.

y=13x; y=z-022z2=0,78z

Sulyging gausime 1,3x=0,78z x=0,6z t.y. mar3kiniai
40% pigesni uZ §varka.

Ats.: 40%

1

Uz teisingo sprendimo bido
pasirinkima

Uz gautg teisingg atsakyma.




4.

Studentas Pijus gyvena su tédiu ir mama. Jei tétés atlyginimas padidéty dvigubai, tai | Lygis | IV

Seimos pajamos padidéty 134%. Jei Pijaus stipendija sumaZéty 2 Kartus, tai $eimos | Tagkai | 3

pajamos sumazéty 2%. Kiek procenty visy Seimos pajamy uzdirba mama?
Sprendimas
Ats.:

Nr.

Sprendimas Taskai Vertinimas

Sakykime, kad x — té¢io pajamos, y — mamos pajamos, z| 1 Uz teisingo sprendimo biido

- Pijaus pajamos pasirinkima.

Sudarome lygéiy sistema:
x+y+z=100,
3x+y+z=1234,

zZ
x+y+§=98.

I3 antros atéme pirma, gauname: 1 Uz sudéties arba keitimo bido
2x = 134, taikymg sprendZiant lygéiy

x = 67. sistema.

18 pirmos atéme tredia, gauname:

22_2
3_ ’

z =3,
y = 30.

Ats.: 30% 1 UZ gauty teisinga atsakyma.




3.9. Pijaus katés

1. Pusryfiaudamos dvi Pijaus katés suéda po 100 gramy sauso maisto. Pijus nupirko 7 kg | Lygis I

pakuote. Kelioms dienoms $ios pakuotés uZteks Pijaus kaéiy pusryfiams? Tatkai | 1

Sprendimas

Ats.:

2. Pijaus katé¢ Musé suéda sauso maisto dubenélj per 1 minutg, o katé Busé — per 40 | Lygis I

sekundZiy. Tafkai | 2

2.1.Pijus katéms padéjo vieng dubenélj maisto. Kuri dalis sauso maisto liks dubenélyje po 15
sekundZiy?
Sprendimas

Ats.:

2.2.Per kiek laiko Pijaus katés suéda sauso maisto dubenélj abi kartu? Lygis | III

Sprendimas Taskai | 2

Ats.:

2.3. Ryte prie dubent¢lio pirma atéjo Busé, o po 10 sekundZiy prie jos prisijungé ir Musé. | Lygis | IV

Tuomet Musé po 10 sekundZiy nuvijo Bus¢ ir likusj maistg sudorojo viena. | Tagkai | 3

Apskaiiuokite, per kiek sekundZiy Pijaus katés suédé visg dubenélio maistg?
Sprendimas

Ats.:



3.9. Pijaus katés

Pusrytiaudamos dvi Pijaus katés suéda po 100 gramy sauso maisto. Pijus nupirko 7 kg | Lygis
pakuote. Kelioms dienoms 3ios pakuotés uZteks Pijaus ka¢iy pusryéiams? Tatkai
Sprendimas

Ats.:

Sprendimas

Tagkai

Vertinimas

7000 : 200 = 35.
Ats.: 35 dienoms.

1

Uz gautg teisingg atsakyma.

2. Pijaus kat¢ Musé suéda sauso maisto dubenélj per 1 minutg, o katé Busé — per 40 | Lygis
sekundZiy.

2.1.Pijus katéms padéjo viena dubenélj maisto. Kuri dalis sauso maisto liks dubenélyje po 15

sekundZiy?
Sprendimas

Ats.:

II

Taskai

Nr.

Sprendimas

Tagkai

Vertinimas

2.1.

Musé per 15 sekundziy suéda :—z viso maisto, o Busé
15
" 15,15 75 _ S
Abi kartu jos suéda il s (viso maisto)
1522

8 8
Ats.: liksg dubenélio maisto.

1

Uz teisingo sprendimo bado
parinkima

UZ gautg teisingg atsakymag

2.2 Per kiek laiko Pijaus katés suéda sauso maisto dubenélj abi kartu? Lygis
Sprendimas

Ats.:

11

Taskai

Nr.

Sprendimas

Taskai

Vertinimas

2.2

Sakykime, kad katés sués visa maista per x sekundZiy.
Sudarome lygtj:

X X

T A

5x =120,

x=24.

Ats.: 24 s

Uz teisingai sudarytg lygt;.

UZ gauty teisinga atsakyma.




2.3. Ryte prie dubené¢lio pirma atéjo Busé, o po 10 sekundZiy prie jos prisijungé ir Musé. | Lygis | IV

Tuomet Mus¢ po 10 sekundZiy nuvijo Bus¢ ir likusj maisty sudorojo viena. | Taskai | 3

Apskai€iuokite, per kiek sekundZiy Pijaus kateés suédé visg dubenélio maista?

Sprendimas
Ats..
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2.3. {1. Sprendimo biidas.
Busé per vieng sekunde suéda % dalj maisto, o Muse —| 1 |UZ kiekvienos katés suésta maisto

1, . - . . dalj per vieng sekunde.
P dalj dubenélyje esanéio maisto.

Per pirmasias 10 sekundZiy Busé suede
11, . .
10- 5 : dalj maisto.

Tada kartu su Muse per 10 sekundZiy . e - -
1,01, 5 . 1 Uz teisingai apskai¢iuota abiejy
10-(5 + 55) = 15 dalic kaiy suésto maisto dalj per 10
1 5

Tada Musei liko 1~ — = = % dalis maisto ir ji baige sekundziy

ésti per %: 61—0 = 20 sekundziy.

Taigi maistg katés sudorojo per 10+10+20=40
sekundZiy.

Ats.: 40 s 1 Uz gauty teisingg atsakyma

I1. Sprendimo biidas.

Sakykime, kad Mus¢ likusj maistg sudorojo viena per x
sekundZiy.

Sudarome lygtj 1 Uz teisingai sudaryta lygtj

40 ' 40 ' 60 ' 60
80 + 2x = 120,

2x = 40,

x = 20.

Taigi maista katés sudorojo per 10+10+20=40
sekundZiy. 1
Ats.: 40 s

1 Uz teisingai i§spresta lygtj

UzZ gauty teisingg atsakyma




3.10. Moléty observatorija

Vardeniy 3eima (mama, tétis, moksleivis Benas ir £ """ = .
studenté Saulé) nutaré apsilankyti Moléty observatorijoje. Nuo . Ny 2
Kauno iki observatorijos yra 130 km. VaZiuojant pastoviu 80 5 Umer s o eenen,
km/val. greidiu automobilis ¥imtui kilometry nuvaZiuoti o y _
sunaudoja 6,5 1 benzino. e s,;':w; s L

| afm \
AR ot i AT
.G,IIHI A:je,,,::l;dﬂﬂ"ﬂ-e.k"ma' y

1. Naudodamiesi formule L(x) = 6,5 -;E apskaitiuokite, kiek L(x) litry benzino reikéty | Lygis 1
kelionei iki Moléty observatorijos, kur x (km) — atstumas nuo Kauno iki Moléty [ Taskai | 1
observatorijos?

Sprendimas
Ats.:

2. Kiek litry benzino reikéty kelionei i§ Kauno j observatorija ir atgal? Atsakyma pateikite | Lygis 11
vieno litro tikslumu. Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:

3. Seima i¥ Kauno i§vyko 8 val. 30 min. Ji vaZiavo pastoviu 80 km/val. greitiu, Kelintg | Lygis | III
valandg jie atvyko j observatorijg, jei dar buvo sustoj¢ Ukmergéje ir ten uZtruko 1 val. 15 "Taskai | 2
min.? Atsakyma pateikite minutés tikslumu.

Sprendimas
Ats.:

4. Seima i§ Kauno i§vyko 8 val. 30 min ir | Moléty observatorija turéjo atvykti 10 val. 20 | Lygis | IV

min. Dél kelio remonto darby pirmuosius 50 km automobilis vaZiavo x km/val. greidiu, | Tagkai | 3

todél likusj kelia automobilis turéjo padidinti greitj 20 km/val. Kokiu grei¢iu ¥eima
vaZziavo pirmuosius 50 km?
Sprendimas

Ats.:




3.10. Moléty observatorija

Vardeniy $eima (mama, tétis, moksleivis Benas ir M s £,
studenté Saulé) nutaré apsilankyti Moléty observatorijoje. Nuo . . o 3
Kauno iki observatorijos yra 130 km. VaZiuojant pastoviu 80 " onmercl . -
km/val. grei¢iu automobilis Simtui kilometry nuvaZiuoti = 2 mf
sunaudoja 6,5 1 benzino. e ;a!‘.'@-::"' &

g -
-_:;“unés' 1} KMo s : Memen
T

1. Naudodamiesi formule L(x) = 6,5 --1% apskaiiuokite, kiek L(x) litry benzino reikéty | Lygis I
kelionei iki Moléty observatorijos, kur x (km) — atstumas nuo Kauno iki Moléty | Taskai | 1
observatorijos?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas : Tadkai Vertinimas
1. = 6.5 =
L(130) = 6,5 00 = 845
s §8d 1 |UZ gautg teisingg atsakyima.

2. Kiek litry benzino reikéty kelionei i§ Kauno j observatorijg ir atgal? Atsakymag pateikite | Lygis 11
vieno litro tikslumu. Tatkai | 2
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

2. |I badas. 1 Uz teisingo sprendimo biido
Sakykime, kad 260 km nuvaZiuoti reikés x litry. pasirinkima.
100 km—¢6,51
260 km —x 1,
100 : 6,5 =260 : x,
_ 260 - 65 — 169
*="q00 T
x =17,
IT budas.
Pasinaudojame pirmo uZdavinio formule
L(130) = 6,5 % = 8,45,
845 -2 = 16,9 = 17. . .
Ats:17 1 1 Uz gautg teisingg atsakyma.

3. Seima i¥ Kauno i§vyko 8 val. 30 min. Ji vaZiavo pastoviu 80 km/val. grei&iu. Kelinta | Lygis | III

valandg jie atvyko j observatorijg, jei dar buvo sustoje Ukmergéje ir ten uZtruko 1 val. 15 | Tagkai | 2

min.? Atsakyma pateikite minutés tikslumu.

8,5 val. +1,25 val. + 1,625 val. = 11,375 val. = 11 val. 23
min.
Ats.: 11 val. 23 min.

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Ta$kai Vertinimas
3. [130 km : 80 km/val. = 1,625 val. 1 Uz teisingo sprendimo biido

pasirinkima.

Uz gauta teisingg atsakyma.




4. Seima i§ Kauno i¥vyko 8 val. 30 min ir j Moléty observatorija turéjo atvykti 10 val. 20 [ Lygis | IV
min. Dél kelio remonto darby pirmuosius 50 km automobilis vaZiavo x km/val. grei€iu, | Taskai | 3

todel likusj kelia automobilis turéjo padidinti greitj 20 km/val. Kokiu greifiu $eima

vaZiavo pirmuosius 50 km?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. {Sakykime, kad pirmuosius 50 km automobilis vaZiavo x 1 UzZ teisingai sudaryta trupmenine

km/val. greidiu.

Sudarome lygt;j:

50 N 80 1 5

x x+20 "6

300x + 6000 + 480x = 11x? + 220x,
11x? — 560x — 6000 = 0,

X1=-— % (netinka),

x2=60.

Ats.: 60 km/val.

lygti.

Uz teisingg lygties pertvarkyma,

Uz gautg teisingg atsakyma.




3.11. Ukininko $ulinys

Ukininkas susitaré su darbininkais, kad jie i¥kas $ulinj. UZ pirmg jleista $ulinio Zieda
dkininkas mokés 32 eurus, o uZ kiekvieng kita — po 12 eury daugiau negu prie§ tai
buvusj.

1. Kurio skaitinio reiSkinio reik§me apskaiéiave, suZinosite, kiek kainuoja penkto Ziedo
jleidimas?
A 32+5-12
B 32-4+412
C32+4-12
D 32:5+12

Ats.:

2. Kiek eury kainuoty astunto SZulinio Ziedo ijleidimas? (Pastebékite kainy kitimo
désninguma)
Sprendimas

Ats.:

3. UzZraSykite iSkasto Sulinio kainos K (n) priklausomybe nuo Ziedy skaitiaus n.
Sprendimas

Ats.:

4, Pasinaudodami formule K(n) = 4+(n-1)12 -n, kur n — Ziedy skaiéius apskaitiuokite,
kiek Ziedy j 3ulinj jleido darbininkas, jeigu fikininkas jam sumokéjo 476 Eur?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 1
Lygis I
Tagkai | 2
Lygis | III
Tagkai | 2
Lygis |IV
TaSkai | 3




Ukininkas susitaré su darbininkais, kad jie iskas $ulinj. UZ pirmg jleistg $ulinio Zieda
tkininkas mokeés 32 eurus, o uZ kiekvieng kita — po 12 eury daugiau negu pries§ tai

3.11. Ukininko Sulinys

buvusj.

1. Kurio skaitinio reiSkinio reikSme¢ apskaifiave, suZinosite, kiek kainuoja penkto Ziedo ! Lygis I
jleidimas? Tatkai | 1
A 32+4+5-12
B 32-4+12
C32+4-12
D 32-5+12
Ats,:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. |Ats.: C 1 | Uz teisingai pasirinktg atsakyma

2. Kiek eury kainuoty adtunto Sulinio Ziedo jleidimas? (Pastebékite kainy kitimo | Lygis II
désninguma) Tadkai | 2
Sprendimas
Ats.

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

2. |1 Ziedas — 32 eurai, 1 UZ pastebéta désningumag,

2 Ziedas — 32 + 12 eurai,

3 Ziedai — 32 + 2 - 12 eurai,

4 tiedai — 32 + 3 - 12 eurai,

8 Ziedai — 32 + 7 - 12 eurai.

Ats.: 116 Eur. 1 UZ gautg teisinga atsakyma.

3. UZraSykite i8kasto Sulinio kainos K(n) priklausomybe nuo Ziedy skaidiaus n. Lygis | III
Sprendimas Tadkai | 2
Ats.:

Nr. _Sprendimas Taskai Vertinimas

3. |1 Ziedas — 32 eurai, 1 UZ pastebéta désninguma.

2 Ziedas — 32 + 12 eurali,

3 Ziedai — 32 + 2 - 12 eurai,

4 ziedai — 32 + 3 - 12 eurai,

8 zZiedai — 32+ 7 - 12 eurali,

n Ziedy — 32 + (n-1) -12.

Ats.: K(n)=20+12n 1 UZ gauta teisinga atsakymag.




4.

Pasinaudodami formule K(n) =

64+(n—1)-12

-7, kur n — Ziedy skaitius apskai&iuokite, | Lygis | IV

kiek Ziedy j $ulinj jleido darbininkas, jeigu Gkininkas jam sumokéjo 476 Eur? Tagkai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. lamg =2t 1 Uz teisingai j formule jragytas
2 r

476 = (26 + 6n) ' n,
3n2 + 13n — 238 = 0,
D = 3025,

n1=-11§ (netinka),
nz=7.

Ats.: 7

reik&mes.

Uz teisingai pertvarkytg kvadrating
lygti.

Uz gautg teisingg atsakyma.




4.1. Zemés greZinys

greZinio gyho x (m) iSrei8kiama formule
t(x) = —x 45 (x = 3000 m).

1. Kokia temperatiira bus 5 km gylio greZinyje?
Sprendimas

Ats.:

2. Keliy kilometry gylyje temperatiira pasieks 105° C?
Sprendimas

Ats.:

3. Suturima technika galima dirbti ne auk§tesnéje kaip 250° C temperatiiroje.
Kokiame didZiausiame gylyje galima dirbti su $ia technika? Atsakymg pagrjskite.
Sprendimas

Ats.:

4. Zemés temperatiira 3 km gylyje yra 30° C. Greziant gilyn, ji kas 100 m didéja po 2,5°
C. Parodykite, kad temperatiiros t (°C) priklausomybe nuo greZinio gylio x(m) tuomet
galima iSreik$ti formule t(x) = %x — 45,

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tafkai | 1
Lygis I
Taskai | 2
Lygis | III
Tafkai | 2
Lygis |1V
Taskai | 3




4.1. Zemés greZinys

Zemés grezinyje temperatiiros t° (C) priklausomybé nuo E‘:-_,
grezinio gyllo x (m) iSreiSkiama formule

t(x) = Ex — 45 (x = 3000 m).

1. Kokia temperattira bus 5 km gylio grezinyje? Lygis I
Sprendimas Tagkai | 1

Ats.

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. [5km = 5000 m;
t(5000) = :—0 5000 — 45 = 80.

1 | Uz gauts teisinga atsakyma.

Ats.: 80° C

2. Keliy kilometry gylyje temperatiira pasieks 105° C? Lygis 1
Sprendimas Tagkai | 2

Ats.:

Nr, Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |Zx—45 =105,

w 1 |UzZ teisingai sudaryta lygt].
—x = 150,

40

x = 6000.

Ats.: 6 km 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

3. Suturima technika galima dirbti ne aukStesnéje kaip 250° C temperatiiroje. Lygis | III
Kokiame didZiausiame gylyje galima dirbti su $ia technika? Atsakyma pagrjskite. Tatkai | 2
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

3.1 1 |UzZ teisingo sprendimo biido

20° 45 = 250, pasirinkima (uZ sudarytg teisinga
x < 11 800. nelygybe arba lygtj).
Ats.: 11,8 km (arba 11 800 m) 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.




4. Zemés temperatiira 3 km gylyje yra 30° C. GreZiant gilyn, ji kas 100 m didéjapo 2,5° C. | Lygis |1V
Parodykite, kad temperatiiros t (°C) priklausomybe nuo greZinio gylio x(m) tuomet galima | Tagkai | 3
i§reik§ti formule t(x) = :—ox — 45,

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. 1 290 ek karty temperatiira didéja po 2,5 laipsnio; 1 |UzZ teisingo sprendimo bido
0 pasirinkima.
x — 3000
30 + oo 25= 1 Uz teisingai sudaryta reiskinj.
=304 — 253025 = ——x — 45
- +%00 SO T R
t(x) = %x — 45. 1 UZ teisingai gauta atsakyma.

https://'www.1 Smin.lt/mokslasit/straipsnis/technologijos/giliausias-grezinys-zemes-plutoje-padejo-atsak yti-i-
svarbu-klausima-646-824292




4.2. Tiesiné funkcija

Lenteléje pateikta tiesinés funkcijos y = f(x) = kx + b keletas reik$miy ir jas atitinkanéiy kintamojo y reik$miy

X -4 -2 0 2

y -2 0 2 4
1. Pasinaudoj¢ lentele nurodykite y reikime, kai x = 3. Lygis I

Taskai | 1

Sprendimas
Ats.:
2. Pasinaudojg lentele suraskite koeficienty k ir b reikimes ir uZradykite funkcija Lygis | 11
y=1fx)=kx+b. Tagkai | 2
Sprendimas:

Ats.:



3. Apskaiciuokite duotosios funkcijos ir funkcijos y = g(x) = —1,5x — 3 susikirtimo tako
koordinates.

Sprendimas

Ats.:

4. NubraiZykite tiesiy y = f{x) = x + 2 ir y = g(x) = — 1,5x — 3 grafikus ir apskai¢iuokite plota
trikampio, kurj apriboja Sios tiesés ir OY asis.

Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
Taskai | 2
Lygis | IV
TaSkai | 2




4.2. Tiesiné funkcija

Lenteleje pateikta tiesinés funkcijos y = f{x) = kx + b keletas reik§miy ir jas atitinkan&iy kintamojo y reik¥miy

X —4 -2 0 2
y ) 0 2 4
1. Pasinaudoje lentele nurodykite y reik§me, kai x = 3. Lygis I
Taskai 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
1.
Ats.: 5 1 | Uz teisingg atsakyma.
2. Pasinaudojg lentele suraskite koeficienty k ir b reik§mes ir uZradykite funkcija Lygis I
y=flx)=kx+b Tagkai | 2
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. {2 =k0+b 1 |UzZ teisingos lyg&iy sistemos
4=k-24+b sudaryma.
{b =2
2k+b=4
{b =2
k=1
y=fx)=x+2
Ats.:y=f(x) =x+2 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.




3. Apskai¢iuokite duotosios funkcijos ir funkcijos y = g(x) = -1,5x — 3 susikirtimo tasko | Lygis

III

koordinates. Taskai | 2
Sprendimas
Ats..
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. { y=x+2
y=-15x-3 1 | UzZ teisingai apskaiciuotg x reikime.
x+2=-15-3
2,5x=—5
x=-2
y=-2+2=90
Ats.: (-2;0) 1 |Uz% gauty teisinga atsakyma.

4. NubraiZykite tiesiy y = f(x) = x + 2 ir y = g(x) = — 1,5x — 3 grafikus ir apskai&iuokite plotg | Lygis | 1V
trikampio, kurj apriboja 3ios tiesés ir OY ais. Tatkai | 2
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4, 1 | Uz grafiky teisinga nubraiZyma.
4ty
3 /
\‘%. f
- :.""_ ; f—t—y :x,
712-.,—11 12 3 4
‘E.o_

"‘.
_3.['
1
SABC=E‘5'2=5

Ats.: 5

Uz gautg teisingg atsakyma.




4.3. Kvadratiné funkcija

Koordinagiy plok§tumoje nubraiZytas funkcijos
y = g' (x + 3)2 grafikas.

1. UzZradykite Sios funkcijos maZéjimo ir didéjimo intervalus.

Ats.:

2. Kuris i§ ta¥ky A(-3; g), B(—6; 5),C(3; 20), D(0; —5), nepriklauso funkcijos
y = g - {x + 3)? grafikui?

Ats.:

3. Su kuriomis x reikSmémis ta§kas (x;3) priklauso $ios funkcijos grafikui?
Sprendimas

Ats.:

Y

sy

1] x
Lygis 1
Taskai | 2
Lygis I
Talkai 1
Lygis | 1III
Tagkai | 2




4. Raskite visas argumento x reik¥mes, su kuriomis funkcijos y = %- (x + 3)? reik3me lygi

67 2
5
Sprendimas

Ats.:

Lygis

v

Taskai




4.3. Kvadratiné funkcija

Y
Koordinaciy plokStumoje nubraizytas funkcijos
y= g- (x + 3)? grafikas. s
:i [} %
1. UzZraSykite $ios funkcijos maZéjimo ir didéjimo intervalus. Lygis I
Tafkai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
I. |Ats.: x € (-00; —3) — maZéjimo intervalas, 1 UzZ teisingg maZéjimo intervala.
X € (-3; +00) — didéjimo intervalas 1 | Uz teisingg didéjimo intervalg.
2. Kuris i§ tasky A(-3; g), B(—6; 5),C(3; 20),D(0; —5), nepriklauso funkcijos Lygis | II
y = -g- + (x + 3)? grafikui? TaSkai ] 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Ats.: D 1 |UZ teisinga atsakyma.
3. Su kuriomis x reik¥mémis ta$kas (x;5) priklauso ¥ios funkcijos grafikui? Lygis | III
Sprendimas Tadkai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. 5
y=g5 (x+3)%
5
(x:5), 5 (x+3)* =5,
(x +3)2 =09,
x=—6x=0.
Ats..x = —6,x =0 (arba—6ir 0) 2 |Uz kiekvieng teisingai apskaiéiuotg
lygties sprendinj — po 1 tadka.




4. Raskite visas argumento x reik$mes, su kuriomis funkcijos y = g - (x + 3)? reiksme lygi | Lygis | IV

2 Ta%kai | 3
67—
9
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |5 2
— )2 = .
b
5 . (x + 3)2 = T,
(x + 3)%? =121, 1 |UzZ teisingai pertvarkyta lygtj.
X, = _14, Xy = 8.
Ats.: x, = —14, x, = 8 (arba — 14 ir 8) 2 |Uz kiekviena teisingai apskai¢iuotg
N lygties sprendinj — po 1 tagka.




4.4. Palapiné
Urté nusipirko palaping. Palapinés priekiné dalis yra apytiksliai aprafoma parabolés lygtimi y =

—0,05x? + 80: &ia y — aukStis centimetrais, x — atstumas nuo centrinés linijos (centimetrais). Palapiné
uzdaroma trimis uZtrauktukais: LO, NO, PO.

/ ‘\ Kso L M

y AR TR x

v

N o P
1. Koks didZiausias palapinés aukstis? Lygis 1
Tagkai | 1
Ats.:
2. Kokio ilgio yra uztrauktukas OF? Lygis il
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
3. Kokio ilgio yra uZtrauktukas LO, jei KM = 32 cm? Lygis | III
Sprendimas Taskai | 2

Ats.:



4. Parodykite, kad jei palapinés aukstis yra 1 m., o plotis 1,2 m., tai jos priekinés dalies
. : . 25 ,
apraSytos parabolés tygtis y = — SX°+1

Ats.:

Sprendimas

Lygis

IV

Taskai




4.4. Palapiné
Urté nusipirko palaping. Palapinés priekiné dalis yra apytiksliai aprafoma parabolés lygtimi y =

—0,05x% + 80; Cia y — aukstis centimetrais, x — atstumas nuo centrinés linijos (centimetrais). Palapiné
uzdaroma trimis uztrauktukais: LO, NO, PO.

N "

b x

L 4

N (o] P
1. Koks didZiausias palapinés aukstis? Lygis I
Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1.
Ats.: 80 cm. 1 |UZ teisingg atsakyma.
2. Kokio ilgio yra uztrauktukas OP? Lygis I
Sprendimas Taskai | 2
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |ly=0, | Uz teisingai sudarytg lygtj.
-0,05x%+ 80 =0,
x =40,
OP = 40 (cm).
1 Uz gauta teisinga atsakyma.
Ats.: 40 cm.
3. Kokio ilgio yra uZtrauktukas LO, jei KM =32 cm? Lygis |III
Sprendimas Taskai | 2

Ats.:



Nr. Sprendimas

Taskai

Vertinimas

3. [LM=KM:2=16,
0,05 x 162 + 80 = 67,2 (cm).

Ats.: LO=67,2 cm.

1 [UZ teisingai apskai¢iuota LM

reikdme.

1 1UZ gautg teisingg atsakyma.

4. Parodykite, kad jei palapinés aukStis yra 1 m., o plotis 1,2 m., tai jos priekinés dalies Lygis |1V

apradytos parabolés lygtis y = —%xz + 1. Taskaj | 2
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Tadkai Verlinimas

¢ — parabolés vir§uneés ordinaté, todel ¢ = 1.

Skai¢iy a randame, Zinodami, kad parabolé eina per
taika (0,6; 0).

0,6°a+1=0;

0,36a = —1;
-1 25
a= =—-=

036 9 °

Ats.:y = —%sz + 1.

4. |Parabolés, simetri¥kos OY a#iai lygtis y = ax? + c.

UZ teisinga skaiiaus ¢ radima.

UZ teisingg parabolés lygties

sudaryma.

Pastaba: jei mokinys i§ parabolés lygties y = — %s-xz + 1 randa, kad palapinés auk$tis yra 1 m., o plotis 1,2

m. - jam skiriami 2 tagkai.




4.5. Zaisliné raketa

Zaisling raketa, i$§auta i virSy, juda 60 m/s grei¢iu pagal désnj, kuris
nusakomas formule h(t) = 60t — 5t2;

¢ia t — laikas (sekundémis);
h(#) — raketos pakilimo auks3tis (metrais) nuo Zemeés paviriaus praéjus laikui

t nuo jos paleidimo.

1. Kokiame auk§tyje raketa bus po 5 s?
Sprendimas

Ats.:

2. Po kiek laiko raketa bus 100 m auk3tyje?
Sprendimas

Ats.:

3. Po kiek laiko raketa pasieks auk3¢iausia taska nuo Zemés pavirdiaus? | kokj didZiausig
aukst] nuo Zemés pavirSiaus pakils raketa?
Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 1
Lygis I1
Tagkai | 2
Lygis | 1II
Tagkai | 2




4.1. NubraiZykite Zaislinés raketos judéjimo grafika.
Sprendimas

Ats.:

4.2. Remdamiesi grafiku, nustatykite parabolés didéjimo ir maZéjimo intervalus.
Sprendimas

Ats.:

Lygis | IV
Tadkai | 2
Lygis |1V
TaSkai | 1




4.5. Zaisliné raketa

formule h(t) = 60t — 5t?;

Zaisliné raketa, i¥8auta j vir§y, juda 60 m/s grei¢iu pagal désnj, kuris nusakomas 1

¢ia t — laikas (sekundémis);

h(#) — raketos pakilimo aukstis (metrais) nuo Zemés pavir§iaus praéjus laikui

t nuo jos paleidimo.

i —— = —

1. Kokiame aukstyje raketa bus po 5 s? Lygis I
Sprendimas Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |h(5)=60-5—5-5%=300- 125 = 175.

Ats.: 175 m. 1 |UzZ pauta teisingg atsakyma.

2. Po kiek laiko raketa bus 100 m aukstyje? Lygis I
Sprendimas Taskai | 2

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Sudarome kvadratine lygtj:

60t — 5t% = 100; 1 |Uz teisingg kvadratinés lygties

D =144 — 80 = 64; sudaryma.

- 12+8 10-

1= 2 - '
12—-8

bz = 2 1 UZ gauta teisingg atsakyma.

Ats.: 10, 2 s,
3. Po kiek laiko raketa pasieks auk3¢iausig ta¥kg nuo Zemeés pavir§iaus? | kokj didZiausig Lygis |III
auk3tj nuo Zemés pavirSiaus pakils raketa? Tagkai | 2

Sprendimas

Ats.:




Nr.

Sprendimas

Tagkai

Vertinimas

Auksciausia taska, kurj pasieks raketa nurodo

parabolés vir§tunés tasko abscisé:
—b 60

R P N

Ats.:t=0s.

DidZiausias aukstis — parabolés vir§iinés ordinateé:
h(t,) = h(6) = 606 — 5 - 6% = 180.

1 |UZ gautg teisingg atsakymg.

Ats.: 180 m. 1 |UzZ gauta teisinga atsakyma.
4.1. NubraiZykite Zaislinés raketos judéjimo grafika. Lygis |1V
Sprendimas Tadkai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4.1. |h(t) = 60t — 5t2
t o
° : ‘ ¢ : 1 . “ 2 |UZ teisingg grafiko nubraiZymga.
4.2. Remdamiesi grafiku, nustatykite parabolés didéjimo ir maZéjimo intervalus. Lygis | IV
Sprendimas Tadkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4.2. |Ats.: Kaite (0; 6) - didéja, kai t € (6 ; 12) - maZéja. 1 U?Z teisingg atsakyma.




4.6. Imonés R&U pelnas

Imonéje dirba x samdyty darbuotojy. Imonés pajamos apskaitiuojamos pagal formule yra D(x) = 410x — x?
Eur, o i§laidos - I(x) = 70x Eur. Imonés savininko tikslas — uzdirbti didZiausia pelng P(x) = D(x) — I(x).

1.1. Apskai¢iuokite jmonés pajamas, kai jmonéje dirba 100 darbuotojy. Lygis | I
Sprendimas Tafkai | 1
Ats.:
1.2. Apskaiciuokite jmonés i§laidas, kai jmonéje dirba 100 darbuotojy. Lygis I
Sprendimas Taskai | 1
Ats.:
2. Parodykite, kad jmonés pelnas apskai¢iuojamas pagal formule P(x)= 340x — x*. Lygis I
Sprendimas TaSkai | 3

Ats.:



3. Koks galimas didZiausias pelnas (Eur)?
Sprendimas

Ats.:

4. Nubraizykite pelno funkcijos grafikg pasirinkta kompiuterine programa.
Sprendimas

Ats.:

Lygis 111
Taskai | 2
Lygis |IV
Taskai | 2




4.6. Imonés pelnas

Imonéje dirba x samdyty darbuotojy. Jmonés pajamos apskai&iuojamos pagal formule yra D(x) = 410x — 12
Eur, o i8laidos - I(x) = 70x Eur. Imonés savininko tikslas — uZdirbti didZiausig pelna P(x) = D(x) — I(x).

1.1. Apskaiiuokite jmonés pajamas, kai jmoné¢je dirba 100 darbuotojy. Lygis | I

Sprendimas Talkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskat Vertinimas
1.1. [D(x) = 410 - 100 — 100% = 41 000 - 10 000 = 31 000

(Eur).

1 | Uz teisingg jmonés pajamy

Ats.: 31 000 Eur. apskai¢iavima.
1.2. Apskaifiuokite jmonés ilaidas, kai jmongje dirba 100 darbuotojy. Lygis | I

Sprendimas Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1.2.

I{x) =70 -100 = 7000 (Eur.)

1 |UZ teisingg jmonés ilaidy

Ats.: 7000 Eur. apskai¢iavima.

2. Parodykite, kad jmonés pelnas apskaigiuojamas pagal formule P(x)= 340x — 22, Lygis II
Sprendimas Talkai | 1

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Sudarome pelno funkcija:

P(x} =D(x) - I(x),

P(x)= 410x — x> — 70x = 340x — 2.

1 |Uz gautg teisinga pelno funkcijos
Ats.: P(x)=410x —x* — 70x = 340x — x°. i¥raika.
3. Koks galimas didZiausias pelnas (Eur)? Lygis 111
Sprendimas Taskai | 2

Ats.:




Nr. Sprendimas

Tagkai

Vertinimas

3. | DidZiausig P reikSme¢ gausime, nustate §ig kvadratine
funkcija atitinkancios parabolés vir§iinés abscise ir

ordinatg:

b 340
== —— =170
Xp 2 2 1 0,

P(170)= 340 - 170 — 1702 = 28900.

Ats.: P=28900 Eur.

Uz didZiausios pelno reik§meés

2 radima.
4. Nubraizykite pelno funkcijos grafika pasirinkta kompiuterine programa. Lygis | IV
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. |Grafiko braiZymas:
35000 L 3
30000 sesBag,
25000 N e. .
E - ..o o..
E 15000 o. ..
& ] [ ]
10000 - -
5000 .. ..
%Y 2 e 130 0 20 1 e oo 2 UZ parabolés nubraizyma
Darbuotojy skaillus




4.7. Akmensvaidé

Akmensvaidé maSina sviedZia akmenj, kurio judéjimo trajektorija
apra$oma funkcija h(x) = — 0,01x% + x, kur x (m) yra akmens atstumas
nuo akmensvaidés, h (m) — akmens aukstis vir§ Zemés.

1. Kokiame aukstyje bus akmuo, jeigu jis bus nutoles nuo akmensvaidés 15 m?

Sprendimas

Ats.:

2. Kokiu didZiausiu atstumu gali nukristi akmuo?

Sprendimas:

Ats.:

Lygis | 1
Tagkai | 1
Lygis | II
Taskai | 2




3. ] kokj didZiausig aukstj gali pakilti akmuo?

Sprendimas

Ats.:

4, Kokiu didZiausiu atstumu (metrais) nuo tvirtovés sienos, kurios aukstis 8 m, reikia
pastatyti akmensvaide, kad akmenys lékty vir§ sienos bent 1 metro auk$tyje?

Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
Ta3kai | 2
Lygis | IV
Taskai | 3




4.7. Akmensvaidé

Akmensvaidé masina sviedZia akmenj, kurio judéjimo trajektorija
apraSoma funkcija h(x) = — 0,01x* + x, kur x {(m) yra akmens atstumas

nuo akmensvaidés, h (m) — akmens aukstis vir§ Zemeés.

1. Kokiame auk$tyje bus akmuo, jeigu jis bus nutoles nuo akmensvaidés 15 m? Lygis | I
Tagkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |h(15)=-0,01- 152 +15=12,75
Ats.: 12,75 m 1 | UZ gauta teisinga atsakyma.

2. Kokiu didZiausiu atstumu gali nukristi akmuo?

Lygis I
TaSkai | 2
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. [-0,01x*+x=0

x(-0,01x+1)=0

x=0arba-0,01x+1=0
x=100

Ats.: 100 m

1

Uz lygties sudaryma.

UZ gauta teisingg atsakyma.




3. 1 kokj didZiausia aukstj gali pakilti akmuo? Lygis | III
Tafkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |xp= =50
2-(-0.01) 1 |Uz xo radimg.

h(50) = — 0,01 - 502 + 50 = 25

Ats.:25m 1 |Uz gautg teisingg atsakymag.
4. Kokiu didZiausiu atstumu (metrais) nuo tvirtovés sienos, kurios aukstis 8 m, reikia Lygis | IV
pastatyti akmensvaide, kad akmenys lékty vir§ sienos bent 1 metro aukstyje? Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas TaSkai Vertinimas
4. |Metamo akmens auk3tis vir§ sienos turéty biti bent jau 8 +

1=9(m)

-0,01x*+x>9 1 |Uz teisingo sprendimo bido

-0,01x* +x-92>0 pasirinkimg (pvz. nelygybés

£ =100x+900<0 sudarymag).

£ —100x+900=0

x1=10,x2=90 1 |UZ pasirinkta nelygybés sprendimo

. - - biida (nelygybiy sistemos
1o %0 sudarymas, grafinis biidas, intervaly
metodas).
x €[10; 90]
Ats.: 90 m 1 |Uz gautq teisingg atsakyma.

Pastaba. Jeigu mokinys sudaro kvadrating lygtj, ja iSsprendZia ir uZrado teisingg atsakyma 90 m, jo
nepagrisdamas, duodami 2 taskai.




4.8. Futbolo kamuolys

Futbolo varZzybose vartininkas spiria kamuolj. '
Kamuolio judéjimo trajektorija apibldinama funkcija
h(x) =-0,0125x2 + 0,625x.

X — atstumas {m) nuo spyrio vietos,

h(x) — aukstis (m), kuriame kamuolys yra vir§ Zemés.

1. Kokiame aukstyje bus kamuolys, kai jo atstumas nuo spyrio vietos yra 16 m?

Sprendimas

Ats.:
2. Apskaiciuokite, kokiu atstumu nuo spyrio vietos kamuolys nukrenta ant zemés?

Sprendimas

Ats.;

Lygis I
Ta%kai @1
Lygis | 1l
Tagkai | 2




3. | kokj didZiausig auks$tj nuo Zemés pavirSiaus pakils kamuolys?

Sprendimas

Ats.:

4. Nubraizykite kamuolio judéjimo grafika. 1§ grafiko nustatykite, koki atstumu nuo spyrio
vietos bus nutoles kamuolys, bidamas 5 m aukstyje.

Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
Taskai | 2
Lygis ;| IV
Tagkai | 3




4.8. Futbolo kamuolys

Futbolo varZybose vartininkas spiria kamuol;.
Kamuolio judéjimo trajektorija apibiidinama funkcija
h(x) =—0,0125x2 + 0,625x.

X — atstumas (m) nuo spyrio vietos,

h(x} — aukstis (m), kuriame kamuolys yra vir§ Zemes

1. Kokiame aukstyje bus kamuolys, kai jo atstumas nuo spyrio vietos yra 16 m? Lygis I
Tagkai | 1
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. [h(16) = — 0,0125-10%+ 0,625-10 = 5
Ats.: 5m. 1 | UZ gautg teisingg atsakyma.
2. Apskaiciuokite, kokiu atstumu nuo spyrio vietos kamuolys nukrenta ant Zemés? Lygis | II
Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. [-0,0125x% +0,625x =0 1 | UZteisingg kvadratinés lygties
x(—0,0125x + 0,625} =0 sudaryma.

x = 0 arba - 0,0125x + 0,625 =0
—0,0125x = 0,625

x=150
1 |UzZ gauta teisinga atsakyma.
Ats.: 50 m.
3. | kokj didZiausig aukstj nuo Zemés pavir§iaus pakils kamuolys? Lygis | I
Taskai | 2
Sprendimas

Ats.:



Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

xo=—2 =025 __,s 1 |UZteisingai apskai&iuotg Xo

2a 2 -(-0,0125) L&
vo =h(25) = -0,0125-252+ 0,625:25 = 7,8125 retkm

Ats.: 7,8125 m. 1 |UzZ gautg teisingg atsakyma.

4. Nubraizykite kamuolio judéjimo grafika. 1§ grafiko nustatykite, koki atstumu nuo spyrio | Lygis | IV

vietos bus nutoles kamuolys, bidamas 5 m auk$tyje. Tagkai | 3
Sprendimas

Ats.:
Nr. Sprendimas [Tagkai Vertinimas

* y I |Uz grafiko nubraiZyma

x
5 1 5 20 26 } 38 a0 48 o 8

o

Ats.: 10mir40 m 2 |Po 1 taska uz kiekviena teisingai
nustatyta reik§me.




4.9. Lankininkas

Lankininkas, stovédamas bokste, i§ lanko paleidZia stréle. Strélés auksdio
h (metrais) nuo Zemés pavir$iaus priklausomybé nuo laiko t (sekundémis)
apra$oma funkcija h(t) = — 5t* + 50t + 20.

1. Kokiame aukstyje strélé bus po 2 sekundZiy nuo paleidimo momento?

Sprendimas:

Alts.:
2. I8 kokio auks&io paleidZiama stréle?

Sprendimas:

Ats.:

Lygis I |
Taskai | 1
Lygis | II
Taskai | 1




3. Po kiek laiko strélé nukris ant Zemés? Atsakymag pateikite sekundziy tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

4. ] kokj didZiausig aukstj pakils strélé?

Sprendimas

Ats.:
5. Kiek sekundziy strelé bus ne Zemiau kaip 140 m nuo Zemés pavir§iaus?

Sprendimas

Als.:

Lygis | III
Tagkai | 2
Lygis | III
Taskai | 2
Lygis | IV
Taskai | 4




4.9. Lankininkas

Lankininkas, stovédamas bokste, i§ lanko paleidZia stréle. Strélés auk§cio

h (metrais) nuo Zemés pavir§iaus priklausomybeé nuo laiko t (sekundémis})
apra$oma funkcija h(t) = — 5t + 50t + 20.

1. Kokiame aukétyje strélé bus po 2 sekundziy nuo paleidimo momento? Lyagis 1
Tagkai | 1
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. h(2)=-5-2?+50-2+20=100.
Ats.: 100 m 1 |Uz gautg teisingg atsakyma.
2. I3 kokio auk§¢io paleidziama strélé? Lygis | 1I
TaSkai | 1
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |h(0)=-5-0°+50"0+20=20.

Ats.: 20m

Uz gauta teisinga atsakyma.




3. Po kiek laiko strelé nukris ant Zemés? Atsakyma pateikite sekundZiy tikslumu. Lygis | III

Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr, Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |[-52+50t+20=0 1 | Uz lygties sudarymag.
t?—-10t—4=0
D=100-4-1-(4)=116
xi =220 1038 ~ 10,
xe= 2222 = 0,38... (netinka).
Ats.: 10 s 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.
4. 1 kokj didZiausig aukitj pakils stréle? Lygis | HI
Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. =230 _ 1 |UZ xo apskai¢iavima.
X=7705 5(s). P 9

h(5)=—5+ 5%+ 50" 5+20= 145 (m).

Ats.: 145 m 1 | UZ gauta teisingg atsakyma.
5. Kiek sekundzZiy strélé bus ne Zemiau kaip 140 m nuo Zemés pavir$iaus? Lygis | IV
Ta3kai | 4
Sprendimas
Ats.:
N, Sprendimas Tagkai Vertinimas

4. |- 512+ 50t + 20 = 140
—5t2+50t- 12020
t2—10t+24 <0
t2—-10t+24=0

x1=4,x2=6
- <+ —

-~y

4 6

x €[4; 6]
Ats.: 2 s

Uz teisingg nelygybés uZra$ymas.

Uz pasirinkta nelygybés sprendimo
biidg (nelygybiy sistemos
sudarymas, grafinis biidas, intervaly
metodas).

Uz teisingai iSsprestg nelygybe.
UzZ gauta teisingg atsakyma.




4.10. Ploksteliy gamyba

[rady studija gamina vinilines plok3teles. 14000 4 Pelnas (Eur)

Paveikslélyje pavaizduotas pelno priklausomybés nuo SO0

plok3telés kainos grafikas. 12000 T

11000 T
10000 T
g0c0 T
8000 T
7000 T
6000 T
5000 T
4000 T
3000 T
2000 T
1000 T

-1000 T
-2000 T

-3000 ~

1. Kokia turi biiti vinilinés plokstelés kaina, kad pelnas biity didZiausias?

Sprendimas

Ats.:
2. Kokiai vinilinés plokstelés kainai esant pelnas bus lygus nuliui?

Sprendimas:

Ats.:

3. Kokia yra vinilinés plokstelés kaina, jei pelnas yra 8000 eury?

Sprendimas

Ats.:

Lygis 1
Taskai | 1
Lygis | 1II
Taskai | 2
Lygis | 1I
Tadkai | 2




4. Para3ykite pelno priklausomybés nuo produkto kainos funkcija.

Sprendimas

Ats.:

Lygis

v

Taskai




4.10. Ploksteliy gamyba

Jrady studija gamina vinilines plok3teles. 14000 4 Pelnas (Eur)
Paveikslélyje pavaizduotas pelno priklausomybés nuo :Zgzz
plokstelés kainos grafikas.
14000 1
10000 1
8000 1
8OO0
7000
8000
5000 1
4000
3000 1
2000 1
1000
~4000
~2000
-3000
1. Kokia turi biiti vinilinés plok3telés kaina, kad pelnas biity didZiausias? Lygis | I
Sprendimas Taskai | 1
Ats.
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
1.
Ats.: 35 eurai 1 |UzZ teisingg atsakymg.
2. Kokiai vinilinés plok3telés kainai esant pelnas bus lygus nuliui? Lygis | II
Taskai | 2
Sprendimas:
Ats.:
Nr.| Sprendimas _ Tagkai Vertinimas
2. 2 |Po | tadkg uZ kiekvieng teisingai

Ats.: 10 eury arba 60 eury nurodyta kaina.




3. Kokia yra vinilinés plok3telés kaina, jei pelnas yra 8000 eury? Lygis | II

Tagkai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. 2 |Po 1 tadkg uZ kiekviena teisingai
Ats.: 20 eury arba 50 eury nurodytg kaina.
4. Para$ykite pelno priklausomybés nuo produkto kainos funkcija. Lygis | IV
Sprendimas Taskai | 4
Als.
Nr. ] Sprendimas ~ [Tatkai] Vertinimas
4, [fix)=ax*+bx+c 1 |Uz pasirinktg sprendimo biida
(jradytos tasky, priklausaniy
ax? +bx +c=ax —x1)(x — x2) parabolei, koordinatés)
f(x) = 0, kai x; = 10 ir x2 = 60.
Tada a(x — 10)(x — 60) =0, 1 |UZ lygties sudarymg

a(x? — 70x + 600) = 0.

Grafikas eina per tagka (20; 8000), todél
a(20? — 70-20 + 600) = 8000,

a=-20. 1 |U% koeficiento a radima
f(x) = 20(x% - 70x + 600) =
= _20x> + 1400x — 12000

Ats.: f{x) =-20x? + 1400x — 12000 1 |UZ gauta teisinga atsakyma.




4.11. Fontanas I

I5 fontano trykstancio vandens srové yra parabolés, atitinkandios funkcijos f(x) = —0,5x% + 4,5 grafika,
formos.

1. Kuris i§ pateikty grafiky galéty bati kvadratinés funkcijos f(x) = —0,5x% + 4,5 Lygis

grafikas. Taskai

a5 - 4,5

45 ~1-

Ats.:



2. Pabaikite pildyti lentele¢ kvadratinés funkcijos f(x) = —0,5x% + 4,5 reik¥méms Lygis II

apskaiiuoti. Tagkai 2
X -2 -1 1 2
f(x) 45 25

Sprendimas

Ats.:
3. Raskite didZiausig nuotolj AB (metrais), kurj pasieks i§ fontano i$try$kusi vandens Lygis 111

Srove. ¢ Taskai 3

¥
A 8
Sprendimas ° g

Ats.:



4.11. Fontanas I1

1. IS fontano tryk$tanéio vandens srovés aukstis yra aukstis — 150 m, o didZiausias
nuotolis, kurj gali pasiekti vandens srové - 50 m. Parodykite, kad $ig parabole

atitinkan&ios funkcijos lygtis yray = — z%xz + 150.
Sprendimas

Ats.:

2. NubraiZykite funkcijos y = —z—i_xz + 150 grafikg. Grafi$kai i§spreskite nelygybe
y=20.

Sprendimas

Ats.:

Lygis v
Taskai 2
Lygis v
Taskai | 2




4.11. Fontanas I

I8 fontano tryk3tancio vandens srové yra parabolés, atitinkan&ios funkcijos f(x) = —0,5x2 + 4,5 grafika,
formos.

1. Kuris i§ pateikty grafiku galéty biiti kvadratinés funkcijos f(x) = —0,5x% +4,5 |Lygis

grafikas. Taskai

45 + 4,5

Ats.:

Nr. | a Sprendimas Tagkai Vertinimas

1. |Ats.: B. 1 |UZ teisinga atsakyma.




2. Pabaikite pildyti lentele kvadratinés funkcijos f(x) = —0,5x% + 4,5 reik¥méms Lygis 11
apskaidiuoti. Tatkai 2
X -2 -1 1 2
f{x) 4,5 2,5
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. 1 |UZ teisingg lentelés uZpildyma.
X -2 -1 0 1 )
f(x) 2,5 4 4,5 4 2,5
3. Raskite didZiausig nuotolj AB (metrais), kurj pasieks i§ fontano i3try$kusi vandens Lygis 11
STOVE. A Taskai | 3
y
A 8
0 X
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3. |DidZiausia nuotolj, kurj gali pasiekti vandens srové,| 1  1UZteisingg kvadratinés lygties

rasime, kai y = f(x) = 0, todél:
-0,5x2+4,5=0,

0,5x% = 4,5,

x2=9,

(x—3)x+3)=0,

x=3;x=-3.

Tasky A ir B koordinatés: A (-3; 0), B (3; 0).
AB = 6.

Ats.: AB=6m.

sudaryma.

Uz teisinga kvadratinés lygties
sprendima.

Uz gautg teisingg atsakyma.




4.11. Fontanas II

1. 1§ fontano trykstanéio vandens srovés aukstis yra aukstis — 150 m, o didZiausias Lygis | IV
nuotolis, kurj gali pasiekti vandens srové - 50 m. Parodykite, kad %ig parabole Taskai | 2
atitinkantios funkcijos lygtis yra y = — =2 + 150.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas TaSkai Vertinimas
1. |Parabolés, simetri§kos OY agiai, lygtis y = ax? + c. 1 |Uz teisingg skaiiaus c radima.
¢ — parabolés virdiinés ordinaté, todél ¢ = 150,
Skaiéiy a randame, Zinodami, kad parabolé eina per
taska (25; 0).
25%2a+ 150 =0,
625a = —150,
_-150 6
T 625 257
1 |Uz teisinga parabolés lygties
6
2. NubraizZykite funkcijos y = —2—65x2 + 150 grafikg. Grafiskai i§spreskite nelygybe Lygis vV
y > 0. Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. 160 4y
140
120
100
80
60
40
20
» / 2 10 2: 10 2 A %o 1 |UZ% teisingg grafiko nubraizymg.
-40
y 2 0,kai x € [—25;25]. 1 U% gauta teisi isak
Ats.:y = 0, kai x € [—25; 25]. gauig teisingg atsaxyma.




4.12. Imonés O&P pelnas

Imonés pelnas per meénes] apskai¢iuojamas pagal formule P(x) = — 200x? + 7000x + 4000,
X — gaminio kaina eurais.

1. Koks vieno ménesio pelnas, jeigu gaminio kaina yra 15 eury?

Sprendimas

Ats.
2. Kokia turi biiti vieno gaminio kaina, kad pelnas biity didZiausias?

Sprendimas:

Ats.:
3. Koks galimas didZiausias jmonés pelnas?

Sprendimas

Als.:

Lygis | 1
Taskai | 1
Lygis | II
Taskai | 1
Lygis | 1II
TaSkai | 1




4. Kiek pelno turi uzdirbti jmoné, kad buity padengti gamybos kastai? (Gamybos kastai — tai
visos gamintojo i$laidos).

Sprendimas

Ats.:

Lygis

v

Taskai




4.12. Imonés O&P pelnas

Imonés pelnas per ménesj apskai¢inojamas pagal formule P(x) = — 200x2 + 7000x + 4000,
X — gaminio kaina eurais.

1. Koks vieno ménesio pelnas, jeigu gaminio kaina yra 15 eury?

Lygis I
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. [P(15)=-200" 15%+ 7000 15 + 4000 = 64000
Ats.: 64000 Eur 1 |UZ gautg teisinga atsakymg.
2. Kokia turi biiti vieno gaminio kaina, kad pelnas biity didZiausias? Lygis | II
TaSkai | 1
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Ta8kai Vertinimas
2. O
X0 =200y TP
Al 1.3 B 1 | Uz gautg teisingg atsakymg,
3. Koks galimas didZiausias jmonés pelnas? Lygis | III
Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertimimas
3. |P(17,5) =-200 - 17,5% + 7000- 17,5 + 4000 =

= 645250

Ats.: 65250 Eur

UZ gautg teisinga atsakymg.




4. Kiek pelno turi uzdirbti jmoné, kad buty padengti gamybos ka$tai? (Gamybos kastai — tai

visos gamintojo ilaidos).

Sprendimas
Ats.:

Lygis

v

Tagkai

Nr.

Sprendimas

Taskai

Vertinimas

4,

Kaix =0,
tai P(0) = — 200 - 02 + 7000+ 0 + 4000 = 4000

Ats.: Ne maZiau kaip 4000 Eur

UZ gauta teisingg atsakymag.




5.1. Plotas ir perimetras

1. Kuria kvadrating lygti i3sprendg, suZinosite

pavaizduoto kvadrato krastinés ilgj?

A x*+3x =18,
B x{(x —3) =15,
C x?-3x—-18=0,
Dx?+3x+18=0.

Ats.:

2. Keturkampio ABCD jstriZzainés AC ir BD susikerta stadiu
kampu. Istrizainé BD 5 m ilgesné uZ jstrizaine AC,
Apskaic¢iuokite jstriZzainiy ilgius, jei keturkampio plotas A
lygus 18 m? (Jei keturkampio jstriZainés viena kitai
statmenos, tai keturkampio plotg galima apskai¢iuoti pagal
formulg S = ~AC - BD)

Sprendimas

Ats.:

3. Turistas dalyvavo 3 dieny Zygyje. Jo marSrutas
pavaizduotas bréZinyje. Antra dieng jis nukeliavo 1 km
daugiau negu pirma, o tretig ~ 8 km maZiau negu antra.

Koks turisto margruto ilgis?
Sprendimas

Ats.:

4. Kvadrato formos Zemés sklypo plotas — vienas aras. Nuo
sklypo atkirsto stadiojo trikampio formos gélyno statiniy
ilgiy skirtumas lygus 3 m, o gélyno plotas yra 9 m?
Apskaidiuokite sklypo dalies ABCFE perimetra.
Atsakyma pateikite vieno metro tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
TaSkai | 1
Lygis 11
Taskai | 3
Lygis 111
Tagkai | 3
Lygis | IV
Taskai | 3




5.1. Plotas ir perimetras

1. Kurig kvadrating lygtj i3sprendg, suZinosite 3 Lygis I
pavaizduoto kvadrato kraStines ilgj? T : Taskal | 1
A x%* +3x =18,

B x(x —3) = 15, *
C x?—-3x—-18=0,

Dx? +3x+18=0. ,
Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

1. (Ats.: C 1  |Uz teisingg atsakyma.

2. Keturkampio ABCD jstrizainés AC ir BD susikerta staéiu B Lygis II
kampu. [strizaine BD 5 m ilgesné uz jstrizaing AC. Tatkai | 3
Apskaiciuokite jstriZainiy ilgius, jei keturkampio plotas A
lygus 18 m? (Jei keturkampio jstrizainés viena kitai
statmenos, tai keturkampio plota galima apskai¢iuoti pagal c
formule S = %AC - BD) A\

Sprendimas
Ats.:
Nr, Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Tegul AC =x, BD = x+5, tai keturkampio plotas: 1 |UZ teisingai pritaikytg keturkampio
1 le.
s= _Z_x  (x +5). ploto formule
Sudarome lygt;:
x-(x+5) =36, 1  |UZ teisingai sudarytg kvadratine
x2+5x—-36=0, lygti.
D =169,
x; = —9 (netinka), x, =4
AC=4,BD=9
Ats.:4m,9m 1  |UZ gauta teisinga atsakyma.

3. Turistas dalyvavo 3 dieny Zygyje. Jo marirutas Lygis | III
pavaizduotas bréZinyje. Antrg dieng jis nukeliavo 1 km Taskai | 3
daugiau negu pirma, o tre¢ig — 8 km maZiau negu antra.

Koks turisto mar3ruto ilgis?
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tasgkai Vertinimas
3. |Sakykime, kad pirmg dieng turistas nukeliavo x km, 1 |UZ teisingai sudaryta kvadratine lygtj.

tai antrg (x+1) km, o tre¢ig — (x-7) km.
Sudarome lygtj:

2+ (x—-7)?%=(x+1)?
x%—16x + 48 =0,

Uz sudarytos lygties pertvarkyma j
kvadratinés lygties standartinj
pavidala.




D =64,
x, = 4 (netinka), x, =12.
Margruto ilgis 12+13+5=30.

Uz gauta teisingg atsakymg.

Ats.: 30 km. 1

4, Kvadrato formos Zemés sklypo plotas — vienas aras. Nuo Lygis |[IV
sklypo atkirsto staCiojo trikampio formos gélyno statiniy Tazkai | 3
ilgiy skirtumas lygus 3 m, o gélyno plotas yra 9 m>
Apskaitiuokite sklypo dalies ABCFE perimetrs.
Atsakyma pateikite vieno metro tikslumu.
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

4. | Sakykime, kad trikampio statiniy ilgiai yra x cm ir

(x+3) cm. Sudarome lygt;:

1

Ex(x +3)=9

x2+3x—18=0,

D =81,

xX; = —6 (netinka), x, =3,

EF? = 32 + 6% = 45,

EF = /45,
P=10+10+4+V45+7 ~ 37,7 ~ 38.
Ats.: =38 m.

Uz teisingai pritaikyta trikampio
ploto formule.

Uz teisingai apskaiciuota staciojo
trikampio jZambinés ilgj.

Uz gauta teisingg atsakyma.




5.2. Pijaus kelionés j mokykla

Pijus gyvena uZmiestyje, o lanko gimnazija uz 20 kilometry nuo jo namy. | mokykla jis vaZiuoja

automobiliu jprastu 60 km/val. greidiu.

1. Kiek laiko trunka Pijaus kelioné j mokykla ir atgal?
Sprendimas

Ats.:

2. Antradienj, nuvaZiaves pus¢ kelio, jis griZo namo pasiimti matematikos namy darby
sasiuvinio. Kiek karty pailgéjo Pijaus kelionés laikas, jei jprastai kelioné trunka 20
minuéiy?

Sprendimas

Ats.:

3. Treciadien} Pijus 5 minutes sugaifo, kol rado savo telefong, todél jis turéjo padidinti
vaZiavimo greitj, kad nepaveluoty j pamokas. Keliais kilometrais padidéjo jo greitis?
Sprendimas

Ats.:

4. Ketvirtadienj 7 val. 30 minu¢iy Pijus i§vaZiavo automobiliu | mokyklg. NuvaZiaves 15
km, jis prisiminé, kad pamir$o pamaitinti savo kates, todél skubiai apsisuko grjZti, bet dél
susidariusiy rytiniy kam3¢&iy jis turéjo vaZiuoti 50 km/val. maZesniu grei¢iu, negu jprastai.
Namie jis 15 minuéiy sugaio, kol pa$éré kates. | mokykla vaZiavo vél jam jprastu
pastoviu grei¢iu. Apskai¢iuokite, kokiu grei¢iu Pijus vaZiavo j mokykla, jei jis atvyko 9
val.?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tagkai | 1
Lygis Il
TaSkai | 2
Lygis | III
Taskai | 3
Lygis | IV
TaSkai | 3




5.2. Pijaus kelionés | mokykla

Pijus gyvena uZmiestyje, o lanko gimnazija uz 20 kilometry nuo jo namy. | mokyklg jis vaZiuoja

automobiliu jprastu 60 km/val. greiiu.

1. Kiek laiko trunka Pijaus kelioné j mokykla ir atgal? Lygis 1
Sprendimas Taskai | 1
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

I [T mokykla jis vazivoja — = = (val.) =20 (min.) ir
atgal taip pat 20 minudiy.
Ats.: 40 min. 1  |UZ gauts teisingg atsakyma

2. Antradienj, nuvaZiaves puse kelio, jis grizo namo pasiimti matematikos namy darby | Lygis II
sgsiuvinio. Kiek karty pailgéjo Pijaus kelionés laikas, jei jprastai kelioné trunka 20 | Tagkai | 2
minuéiy?

Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
2. |Pusé kelio yra 10 km, tiek pat reikéjo vaZiuoti 1 Uz teisingo sprendimo bido
apsisukus pasiimti sgsiuvinio, o po to dar visa kelig j pasirinkima.
mokyklg. Taigi jis sugaiSo
10 , 10 , 20 _ 40 .
s A E(val.) = 40 (min.).
Ats.: 2 kartus 1 UZ gautg teisinga atsakyma.

3. Tre&iadienj Pijus 5 minutes sugaido, kol rado savo telefona, todél jis turéjo padidinti | Lygis | I1I
vaziavimo greitj, kad nepavéluoty j pamokas. Keliais kilometrais padidéjo jo greitis? Taskai | 3
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

3. |Sakykime, kad norédamas nepavéluoti | pamokas, 1 Uz teisingai sudaryta lygt].

Pijus vaZiavo x km/val. grei€iu.

. 1
5 min. =— val.
12

Sudarome lygtj: g% _n_Z

x 12’
20x — 1200 = 5x,

15x =1200,
x = 80,
80 — 60 = 20.

Ats.: 20 km/val.

Uz teisingg lygties pertvarkyma.

UZ gauta teisinga atsakyma.




4. Ketvirtadienj 7 val. 30 minuciy Pijus i§vaZiavo automobiliu | mokykla. NuvazZiaves 15 | Lygis | IV
km, jis prisiminé, kad pamir§o pamaitinti savo kates, todél skubiai apsisuko griZti, bet dél [ Tagkai | 3

susidariusiy rytiniy kam§¢iy jis turéjo vaZiuoti 50 km/val. maZesniu grei¢iu, negu jprastai.

Namie jis 15 minuéiy sugaiSo, kol paSéré kates. ] mokyklg vaZiavo vél jam jprastu
pastoviu greidiu. Apskaiiuokite, kokiu greidiu Pijus vaZiavo j mokykla, jei jis atvyko 9

val.?

Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |Pijaus kelionés laikas — 1,5 val.

Sakykime, kad Pijus vaZiavo pastoviu x km/val. grei&iu.
Sudarome lygt; :
15 15 15 20 3
—_ +—=+—== o, e . .
x x—-50 60 x 2 1 UZ teisingai sudaryta lygtj.

35 15

5
—==0|-4x(x—50) # 0,
X x—50 4
35-4(x — 50} + 15-4x — 5x(x — 50) = 0,
x%2 —90x + 1400 = 0,
=2500,

x1=20 (netinka),
X2=70.

Ats,: 70 km/val.,

Uz teisingg lygties pertvarkymg.

UZ gauta teisinga atsakyma.




5.3. Zemés pusiaujas

Zemés pusiaujo spindulio ilgis 6378 km.

1. Apskaiéiuokite Zemés pusiaujo ilgj. Laikykite, kad & =3,14. Lygis I
Sprendimas Tadkai | 1
Ats.:

2. 78,7% Zemés pusiaujo praeina vandens pavirsiumi. Kiek kilometry Zemés pusiaujo | Lygis II

pragina sausuma? Atsakymg pateikite 1 km tikslumu. Taskai | 1

Sprendimas

Ats.:

3. Naudodamiesi formule Sy,5i0 = 4702, apskaitiuokite Zemés rutulio pavirsiaus plotg Lygis | III

vieno kvadratinio km tikslumu. Laikykite, kad © =3,14. Tadkai | 1
Sprendimas
Ats.:

4. Vien Saulés energijos varomas léktuvas ,.Solar Impulse | Lygis | IV
2% (8i2) jveiké kelione aplink Zemés rutulj. Kiek pary Tatkai | 2

truko §i kelioné, jei lektuvas skrido vidutiniu 80 km/val
grei¢iu 10 km aukstyje?
Sprendimas

Ats.:



5.3, Zemés pusiaujas

Zemés pusiaujo spindulio ilgis 6378 km.

1. Apskaitiuokite Zemeés pusiaujo ilgj. Laikykite, kad n =3,14. Lygis 1
Sprendimas Tadkai 1
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. [C=2nr,

C=2-3,14-6378 =40053,84.
Ats.: 40053,84 km 1 UZ gaulg teisingg atsakyma.

2. 78,7% Zemés pusiaujo praeina vandens pavir§iumi. Kiek kilometry Zemés pusiaujo | Lygis II
praeina sausuma? Atsakyma pateikite 1 km tikslumu. Tagkai | 1
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. |C=2nrr,

C=2-3,14- 6378 =40053,84,
40053,84 - 0,213=8531,46792 = 8531.
Ats.: 8531 km 1 |UZ gautg teisinga atsakyma.

3. Naudodamiesi formule S;.i, = 4172, apskai&iuokite Zemés rutulio pavirsiaus plota Lygis | III
vieno kvadratinio km tikslumu. Laikykite, kad = =3,14. Tatkai | 1
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

3. | Srututio = 41172,
Spurutto = 510 926 783,04 = 510 926 783.
1 |UzZ gautg teisinga atsakyma.

Ats.: 510 926 783 km?.




4. Vien Saulés energijos varomas léktuvas ,,Solar Impulse Lygis

2% (Si2) jveiké keliong aplink Zemés rutulj. Kiek pary Tagkai

truko $i kelioné, jei léktuvas skrido vidutiniu 80 km/val
grei¢iu 10 km aukstyje?
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

4. |R=6378+ 10 = 63868, 1 Uz teisingo sprendimo biido
C=2- 3,14 - 6388 = 40116,64, parinkimq_
t =40116,64 : 80 = 501,458 (val.) ~ 21(para).

1 UZ gauta teisingg atsakymas.

Ats.: 2] para.




5.4. Kambario remontas

Tévai nusprendé remontuoti jiisy kambarj (daZyti sienas ir lubas), ta¢iau, trikstant laisvo laiko, buvo nuspresta

jtraukti daZzymo specialistus. Padékite savo tévams apskai¢iuoti remonto i§laidas.

Kambario plotis, ilgis ir auk3tis yra atitinkamai lygids 2,8 m, 4,3 m, 2,6 m. Langai ir durys uZima 6,2% viso

kambario ploto.

1. Isivaizduokite, kad daZoma patalpa kurioje néra nei langy, nei dury. Apskai¢iuokite
sieny ir luby bendra plota.
Sprendimas

Ats.:

2. Raskite dazoma plotg. Kvadratinius metrus suapvalinkite iki vienety,
Sprendimas

Ats.:

3. Dazymo specialistui uZ daZymg vieno kvadratinio metro dviem sluoksniais mokoma 4,5
euro. 10 kvadratiniams metrams sunaudojamas 1 kilogramas dazy. Viena 1 kg svorio
dazy dézuté kainuoja 7,99 euro.

3.1. Kiek pinigy reikés sumokéti daZymo specialistui uz darba?
Sprendimas

Ats.:

3.2. Kiek kainuos dazai?
Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tagkai | 1
Lygis 11
Taskai | 2
Lygis | III
Ta¥kai | 1
Lygis | 1II
Taskai | 1




4. Seimai reikia nupirkti 10 kg da%y. DaZai parduodami skirtingose pakuotése. Viena 1 kg
svorio da?y dézuté kainuoja 7,99 euro, 3 kg — 19,99 euro, 5 kg — 24,99 euro. Kiek ir
kokiy dézuiy dazy Seimai naudingiau pirkti?

Sprendimas

Ats.:

Lygis

v

Taskai




5.4. Kambario remontas

Tévai nusprendé remontuoti jasy kambarj (daZyti sienas ir lubas), tadiau, trikstant laisvo laiko, buvo nuspresta
jtraukti daZzymo specialistus. Padékite savo tévams apskaidiuoti remonto i§laidas.
Kambario plotis, ilgis ir auk§tis yra atitinkarnai lygis 2,8 m, 4,3 m, 2,6 m. Langai ir durys uZima 6,2% viso

kambario ploto.

1. ]sivaizduokite, kad daZoma patalpa kurioje néra nei langy, nei dury. Apskaiciuokite Lygis I
sieny ir luby bendra plota. Tatkai | 1
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

1. |S=2-28-26+2-43"-26+28-43=
= 48,96.
Ats.: 48,96 m* 1 | Uz gauts teisingg atsakyma.

2. Raskite daZzoma plotg. Kvadratinius metrus suapvalinkite iki vienety. Lygis I
Sprendimas Taskai | 2

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

2. 1100% —6.2% = 93,8 %, 1  |UzZ procenty apskaiiavima.
48,96 - 0,938 = 45,92448 ~ 46.
Ats.: 46 m? 1 UZ gauta teisingg atsakymg.

3. Dazymo specialistui u? daZzyma vieno kvadratinio metro dviem sluoksniais mokoma 4,5 | Lygis |1l
euro. 10 kvadratiniams metrams sunaudojamas 1 kilogramas daZy. Viena 1 kg svorio Taskai | 1

dazy dézuté kainuoja 7,99 euro.

3.1. Kiek pinigy reikés sumokéti daZzymo specialistui uz darba?

Sprendimas

Ats.:

Nr, Sprendimas

Taskai

Vertinimas

3.1.14,5-46 -2 = 414.

Ats.: 414 eury

1

Uz gauta teisingg atsakymag.

Pastaba. Jei mokinys neteisingai apskai¢iavo daZomg plotg, bet su padaryta klaida teisingai apskaiciavo kiek
pinigy reikés sumokeéti dazymo specialistui uZ darba, jam skiriamas 1 talkas.

3.2. Kiek kainuos dazai?
Sprendimas

Ats,:

Lygis

II1

Tagkai

Nr. Sprendimas

Taskai

Vertinimas

32./46-2:10=19,2,
Reikés 10 kg daZy.
7,99 - 10 = 79,90.




Ats.: 79,90 euro 1 | UZ gautg teisingg atsakyma.

Pastaba. Jei mokinys neteisingai apskaitiavo daZzoma plota, bet su padaryta klaida teisingai apskai¢iavo kiek
kainos daZai, jam skiriamas 1 taskas.

4. Seimai reikia nupirkti 10 kg daZy. DaZai parduodami skirtingose pakuotése. Viena 1 kg | Lygis | IV
svorio dazy déZuté kainuoja 7,99 euro, 3 kg — 19,99 euro, 5 kg — 24,99 euro. Kiek ir Taskai | 3
kokiy déZuéiy dazy $eimai naudingiau pirkti?

Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas ]
4. |Galimi 7 variantai: 1 Uz teisingg 7 varianty uZra§yma.

1} 10 dézuéiy po 1 kg;

2) 7 déZutes po 1 kg ir 1 déZuté po 3 kg.

3) 4 déZutés po 1 kg ir 2 dézuté po 3 kg.

4) 1 deéZuté po 1 kg ir 3 déZuté po 3 kg.

5) 5 dézutés po 1 kg ir 1 déZuté po 5 kg;

6) 2 dézutés po 1 kg, 1 déZzuté po 3 kg ir 1 déZuté po 5
kg;

7) 2 déZutés po 5 kg.

1 variantas: 7,99 - 10 = 79,90; 1 Uz teisinga visy pirkimo varianty
2 variantas: 7,99 - 74 19,99 - 1 =75,92; kainos apskai¢iavima.

3 vaniantas: 7,99 - 4+ 19,99 . 2 =71,94;

4 variantas: 7,99 - 14+ 19,99 - 3 = 67,96;

5 variantas: 7,99 - 54 24,99 - 1 = 64,94;

6 variantas: 7,99 - 24+19,99 - 14+ 24,99 .1 =

60,96;

7 variantas: 24,99 .2 = 49,98,

| UZ gauty teisingg atsakyma.

Ats. 2 déZutés po 5 kg

Pastabos.
» Jei uZdavinio sprendimas atliktas pasirenkant 5-6 variantus ir gautas teisingas atsakymas, mokiniui
skiriami 2 tagkai.
¢ Jei uzdavinio sprendimas atliktas pasirenkant 3-4 variantus ir gautas teisingas atsakymas, mokiniui
skiriamas 1 taSkas.



5.5. Statybininkai

| gamyklg reikia nutiesti 53 metry vandentiekj. Yra to paties skersmens 4 metry ir 7 metry ilgio vamzdZiai,

1. Sudarykite lygtj pagal kurig galima apskai¢iuoti kiek reikés abiejy ilgiy vamzdZiy?
Sprendimas

Ats.:

2. VamzdZio vidinis skersmuo 20 cm. Kiek reikés abiejy ilgiy vamzdZiy?
Sprendimas

Ats.:

3. VamzdZio vidinis skersmuo 20 cm. Kiek reikés m? vandens, norint uZpildyti visa trasa?
Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Taskai | 1
Lygis II
Tagkai | 2
Lygis 1
TaSkai | 2




4. Kiek m® vandens pratekés per 10 min., jei vandens sroves greitis yra 3 m/s?
Sprendimas

Ats.:

Lygis

14Y

Taskai




5.5. Statybininkai

] gamykla reikia nutiesti 53 metry vandentiekj. Yra to paties skersmens 4 metry ir 7 metry ilgio vamzdZiai.

1. Sudarykite lygt) pagal kurig galima apskaiiuoti kiek reikés abiejy ilgiy vamzdziy? Lygis 1
Sprendimas Tatkai | 1
Ats.
Nr, Sprendimas Ta¥kai Vertinimas
1. |x-7 m ilgio vamzdZiy skaicius,
v - 4 m ilgio vamzdZiy skai&ius,
Tx + 4y =53.
Ats.: Tx + 4y =53 1 U% sudaryta lygti.
2. VamzdzZio vidinis skersmuo 20 cm. Kiek reikés abiejy ilgiy vamzdZiy? Lygis 11
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. _53-7x
Y=g
X 3 5

\
5 \ ] 1?'&

Skaiéiy poros - ta¥ky koordinatés tieséje. Tinka tik tos
poros, kuriose x ir y yra natiiralieji skaiiai.

VamzdZiy skai¢ius negali biti nei neigiamas, nei
trupmeninis.

Yra dvi tokios poros (3; 8), (7; 1).

Ats.: 7 m ilgio 3 vamzdZiai, 4 m — 8;
7 m ilgio 7 vamzdZiai, 4 m — 1

1 |UZ teisinga grafiko nubraizyma.

1 |UZ gautg teisingg atsakyma.




3. VamzdzZio vidinis skersmuo 20 cm. Kiek reikés m?® vandens, norint uZpildyti visa trasg? | Lygis

III

Sprendimas Tagkai | 2
Ats.:
N, Sprendimas Taskai Vertinimas
3. |V=nr’h, 1  |UZteisingo sprendimo biido
=2_%2_g1 pasirinkima.
2 2 i
h =153,
V=3-0,12-53=1,59.
s o M50 m 1 UZ gauta teisingg atsakymg.
4. Kiek m® vandens pratekés per 10 min., jei vandens srovés greitis yra 3 m/s? Lygis | IV
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. |10 min = 600 s; 1 Uz teisingo sprendimo bido
3 - 600 =1800; pasirinkima.
V=nrh,

V=3-0,1%-1800 = 54.

Ats.: 54 m?

Uz gauta teisinga atsakyma.




5.6. Automobilis Volvo XC70

Automobilio Volvo XC70 kuro bako talpa yra 68 1. Kuro sanaudos mieste
yra 10 | vienam $imtui kilometry, o greitkelyje — 6,2 1.

1. Vairuotojas vaZiuoja pastoviu 90 km/h greiéiu. Kokj atstuma (km) gali nuvaZiuoti automobilis
su pilnu baku kuro? Atsakyma pateikite 0,1 km tikslumu.

Sprendimas

Als.:
2. Kokj atstuma automobilis, vaziuodamas mieste, nuvaZiuos su puse bako kuro?

Sprendimas:

Ats.:

Lygis |1
Tadkai | 1
Lygis |II
Tagkai | 1




3. Uzra$ykite formule K = f{(x), pagal kurig apskaiciuojamos $io automobilio kuro sagnaudos K

litrais, kai automobilis nuvaziuoja x km:
a) greitkelyje;
b) mieste.

Sprendimas

Ats.:

4. Vairuotojas planuoja vaZiuoti 360 km greitkeliu ir 76 km mieste. Kiek maZiausiai kuro prireiks
kelionei? Atsakymg pateikite 1 litro tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
Taskai | 1

Lygis | II
Taskai | 1




4.4. Automobilis Volvo XC70

Automobilio Volvo XC70 kuro bako talpa yra 68 1. Kuro sanaudos
mieste yra 10 | vienam Simtui kilometru, o greitkelyje — 6,2 1.

1. Vairuotojas vaZiuoja pastoviu 90 km/h grei¢iu. Kokj atstumg (km) gali nuvaZiuoti Lygis I
automobilis su pilnu baku kuro? Atsakyma pateikite 0,1 km tikslumu. Tagkai | 1
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas ' Taskai Vertinimas

1. [(68: 6,2) - 100 = 1096,7741... = 1096,8 (km).

Ats.: 1096,8 km I |Uz gautg teisingg atsakyma.
2. Kokj atstumg automobilis, vaZiuodamas mieste, nuvaZiuos su puse bako kuro? Lygis 11
Tadkai | 1

Sprendimas:

Ats.
Nr. Sprendimas ‘Taskai Vertinimas

2. | (68:2):10 - 100 = 340 (km).

Ats.: 340 km 1 |UZ gautg teisingg atsakyma.




3. UzZraSykite formuleg K = f(x), pagal kurig apskai¢iuojamos §io automobilio kuro sgnaudos K, | Lygis | III
kai automobilis nuvaZiuoja x km:
a) greitkelyje;
b) mieste.

Sprendimas

Als.:

Tagkai 1

Nr.

Sprendimas

Taskai

Vertinimas

a) 6,2 : 100 - x =0,062x.

b} 10:100 - x=0,1x.

Ats.: a) 0,062x; b) 0,1x

Po 1 taska uz kiekvieng teisinga
formule.

4. Vairuotojas planuoja vaZiuoti 360 km greitkeliu ir 76 km mieste. Kiek maZiausiai kuro | Lygis | 1l

prireiks kelionei? Atsakyma pateikite 1 litro tikslumu. Tatkai | 1
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. 1360- 0,062 +46-0,1=22,32+7,6=29,92=30
1 |UZ gautg teisingg atsakyma.

Ats.: 301




5.7. Traukinys

Grafike pavaizduota pradéjusio stabdyti elektrinio traukinio
greicio v (m/s) priklausomybé nuo laiko t (s).

Vir 4

1. Per kelias sekundes traukinys sustojo?

Sprendimas

Ats.:

2. Kaip kito traukinio greitis kas sekunde?

Sprendimas

Ats.:

Lygis I
Tadkai | 1
Lygis | 1I
Taskai ! 1




Lygis | III

Taskai | 3
3. UZragykite traukinio grei¢io v priklausomybés nuo laiko t funkcija y = v(t).
Sprendimas
Alts.:
4. Koks traukinio stabdymo kelias s (m)? Lygis | IV
Taskai | 5
Sprendimas

Ats.:



5.7. Traukinys

Grafike pavaizduota pradéjusio stabdyti elektrinio traukinio
greic¢io v (m/s) priklausomybé nuo laiko t (s).

Var

15

° o “ « [*3:
1. Per kelias sekundes traukinys sustojo? Lygis I
Sprendimas Taskai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |v=0,t=80
Ats.: 80 s. I |UZ teisingg atsakyma.
2. Kaip kito traukinio greitis kas sekundg? Lygis 11
Taskai | 1
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2.16:80=0,2
Ats.: sumazédavo 0,2 m/s I Uz gauta teisingg atsakyma.
Lygis | III
Tagkai | 3

3. Uzradykite traukinio grei¢io v priklausomybés nuo laiko t funkcija y = v(t).

Sprendimas




Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. ly=v(t)=kt+b 1 |UZ pastebéjima, kad funkcija bus
tiesiné.
{16 =k-0+b 1 |UZ pasirinktg teisingg sprendimo
0=k80+b bida.
[b =16
80k+b=0
Kaib =16, tai 80k + 16 =0
80k=-16
k=-0,2
y=v(t)=—02t+ 16 = 16— 0,2t
Als. y=v()=16-02t 1 |UzZ gauty teisingg atsakymag,
4, Koks traukinio stabdymo kelias s (m)? Lygis v
Takai | 5
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
4. [s=v-t 1 | UzZ teisingo sprendimo biido

Kadangi v=16— (16 : 80) - t = 16 — 0,21,
tai s(t) = (16 — 0,2t) - t = 16t — 0,22

Kelio funkcijos s(t) = 16t — 0,2t grafikas yra parabolé,
kurios 8akos nukreiptos Zemyn.
Stabdymo kelias bus didZiausia funkcijos reik$meé.

tD = i= ~16 = 40,

2a  2-(-02)

yo=s(40)=16 - 40— 0,2-40* = 320

Ats.: 320m

pasirinkimg
Uz kelio funkcijos s(t) uZragymg,

Uz pastebéjima, kad stabdymo
kelias bus didZiausia funkcijos
reik$me

Uz to apskaidiavima

Uz gautg teisingg atsakyma.




5.8. Automobilis Volvo S60

Andrius pirko nauja Volvo S60 markés automobilj uz 38550
Eur. Automobilio verté kasmet mazéjo pastoviu dydZiu. Po 10 mety
ji pardave uz 5750 Eur.

1. Apskai¢iuokite, kiek eury nuvertéjo automobilis per vienerius metus.

Sprendimas

Ats.:

2. Apskai¢iuokite automobilio vert¢ po vieneriy, dvejy bei trejy mety ir sudarykite
automobilio vertés K (eurai} priklausomybeés nuo laiko t (metai) funkcija.

Sprendimas:

Ats.:

Lygis I
Taskai | 1
Lygis | II
Taskai | 2




3. Nubraizykite funkcijos K(t) grafika, kai t e [0; 10].

Sprendimas

Ats.:
4. Po keleriy eksploatacijos mety automobilio verté sumazés dvigubai? Atsakyma pateikite mety
tikslumu.

Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
Taskai | 1
Lygis | IV
Taskai | 2




Andrius pirko nauja Volvo S60 markés automobilj uz 38550 Eur.
Automobilio verté kasmet mazéjo pastoviu dydZiu. Po 10 mety jj

5.8. Automobilis Volvo S60

pardave uZ 5750Eur.
1. Apskai€iuokite, kiek eury nuvertéjo automobilis per vienerius metus. Lygis | I
Tagkai | 1
Sprendimas
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |Per metus automnobilis nuvertéja
(38550 — 5750) : 10 = 3280 (Eur). 1 | UZ gautg teisingg atsakymg.
2. Apskaitiuokite automobilio verte po vieneriy, dvejy bei trejy mety ir sudarykite Lygis I1
automobilio vertés K (eurai) priklausomybés nuo laiko t (metai) funkcija. Tafkai | 2
Sprendimas:
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |[K(1)=138550—-23280 - 1 = 35270 (Eur), 1 |UZ teisingg automobilio veréiy
K(2)=138550— 3280 * 2 = 31990 (Eur), apskai&iavima.

K(3) = 38550 — 3280 - 3 = 28710 (Eur).
K(t) = 38550 — 3280 - t

Ats.: K(t) =38550—-3280 -t

1 | Uz funkcijos sudarymg.




3. Nubraizykite funkcijos K(t) grafika, kai t € [0; 10]. Lygis 111
Taskai 1
Sprendimas
Als.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
3.
wo ]
5000 4
om0 |
25000
0000 I uz grafiko nubraizyma.
15000
10000
5000 |
. . R :
¥ 2 ¢« 5 & w0 12
4. Po keleriy eksploatacijos mety automobilio verté sumaZzés dvigubai? Atsakyma pateikite | Lygis v
mety tikslumu., Tatkai )
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4. 19285 =38550-3280t 1 | Uz teisingo sprendimo biido
3280t = 19275 pasirinkimg.
1=19275:3280=5,87...=6
Ats.: po 6 mety 1 |UzZ gauta teisingg atsakyma.




5.9. Monetos

Vieno euro monetos dedamos taip, kad kiekvienoje eiléje yra viena moneta
maZiau negu prie§ tai buvusioje, jei vir§utinéje eiléje yra 1 moneta, tai monety
skai¢iy M galime apskai&iuoti pagal formule M(m) = m—:-l--m, m — monety

skai¢ius apatinéje eiléje.

1. Kiek monety sudeéta, jei apatingje eiléje yra 16 monety? I
Sprendimas 1
Ats.:

2. Kiek monety yra apatinéje eiléje, jei i§ viso sudéta 36 monetos? Lygis II
Sprendimas Ta3kai | 2
Ats.:

Monetos déliojamos eilémis. Pirmoje eiléje yra 2 monetos, o @@

kickvienoje kitoje 3 monetomis daugiau nei prie§ tai buvusioje. @@@@
P

3. Kiek monety yra 10-oje eiléje? 100-oje eilgje? Lygis | III
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:

4. Parodykite, kad n-oje eiléje esan¢iy monety skaiciy M galima apskaiéiuoti pagal formule | Lygis | IV
M(n) = 3n — 1 ir apskai¢iuokite kiek monety bus n + 2 eilgje? Taskai | 2

Sprendimas

Ats.:




5.9. Monetos

Vieno euro monetos dedamos taip, kad kiekvienoje eiléje yra viena moneta
maZiau negu prie§ tai buvusioje, jei virSutinéje eiléje yra 1 moneta, tai monety

skai€iy M galime apskaidiuoti pagal formule M(m) = mTH-m, m — monety

skai€ius apatinéje eilgje.

99 .

‘9

.

1. Kiek monety sudéta, jei apatingje eiléje yra 16 monety? Lygis I
Sprendimas Taskai | 1
Ats.

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

1. 16+1

M(16) = +16 = 136.
Ats.: 136 1 | UZ gautg teisingg atsakyma.

2. Kiek monety yra apatinéje eiléje, jei i§ viso sudéta 36 monetos? Lygis II
Sprendimas Tadkai | 2
Ats.:

Nr, Sprendimas Tagkai Vertinimas

2. |2 o =36 1 Uz teisingai sudarytg lygt.

2 >
m*+m-—72=0,
D=289,
m) = -9 (netinka),
m2=§.
o e 1 Uz gauta teisingg atsakyma.

Monetos déliojamos eilémis. Pirmoje eiléje yra 2 monetos, o

kiekvienoje kitoje 3 monetomis daugiau nei prie§ tai buvusioje.

@@..@@@

GBI

3. Kiek monety yra 10-oje eiléje? 100-oje eiléje? Lygis |1II
Sprendimas Taskai | 2
Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

3. |1eilgje 2

2eiléje 2+3-1

Jeileje 2+ 3 -2

4 eiléje 2+ 3-3

10eilegje 24+3-9=29
100-oje eiléje 2 + 3 - 99 = 299




Ats.: 29 monetos, 299 monetos

Po ta3ka uZ kiekvieng gauta teisinga
atsakyma.

4. Parodykite, kad n-oje eiléje esanéiy monety skaifiy M galima apskaidiuoti pagal formule | Lygis | IV

M(n) = 3n — 1 ir apskaiiuokite kiek monety bus n + 2 eiléje? Taskai | 2
Sprendimas
Ats.:

Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas

4. M(n)=2+(n—-1)-3=3n-1 1 |UzZ parodytg teisingg atsakyma.

Mn+2)=3n+2)—-1=3n+5

Ats. M(n+2)=3n+5

Uz teisingo rei$kinio sudaryma.




5.10. Kopécios

10 m ilgio kopétios pastatytos prie sienos, kaip parodyta 1 paveiksle. Kopégiy pagrindas atitoles nuo sienos
8 m. Norint pasiekti didesnj aukstj, kopé¢ios patrauktos 4 m link sienos, kaip parodyta 2 paveiksle.

|||||

XY
| — Bm —»
1 pav.
1. Apskaiiuokite x. Lygis I
Sprendimas Taskai | 1
Ats.:
2. Kiek auk$éiau pakilo kopé&iy virSus (decimetro tikslumu)? Lygis I
Sprendimas Tatkai | 2

Ats.:



EZero plotis

Saulius nori apskai¢iuoti eZero plotj. Jis i§ sraigtasparnio C, esanéio 700 m aukstyje, nustaté kampus a = 60°

ir B = 30°.

.,/ /
. 4

3. Apskaiciuckite trikampio CDB kraitinés CB ir DB ilgius. Atsakymg suapvalinkite iki
vienety.
Sprendimas

Ats.:

4. Apskaigiuokite eZero plotj AB. Atsakyma suapvalinkite iki de$iméiy.
Sprendimas

Ats.:

Lygis | 11l
Tagkai | 2
Lygis |IV
TaSkai | 3




5.10. Kopécios

10 m ilgio kopectios pastatytos prie sienos, kaip parodyta 1 paveiksle. Kopédiy pagrindas atitoles nuo sienos
8 m. Norint pasiekti didesnj aukstj, kopétios patrauktos 4 m link sienos, kaip parodyta 2 paveiksle.

—I 4 8m —»

1 pav.
1. Apskaidiuokite x. Lygis I
Sprendimas Tatkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |Pagal Pitagoro teorema
x? + 8% = 107,
x =vV100 — 64 = 6.
Ats..x=6m 1 | Uz gautg teisingg atsakyma.
2. Kiek auk$éiau pakilo kopeciy virSus (decimetro tikslumu)? Lygis I
Sprendimas Tatkai | 2
Ats.
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
2. [Pagal Pitagoro teorema
vy + 42 = 102,
y =100 — 16 = V84 =~ 9,17, 1 UzZ gautg teisinga y reikime.

y—-x=917—-6=3,17,
3,17m=31,7dm = 32dm.

Ats.: 32 dm 1 |UzZ gautg teisinga atsakyma.




Ezero plotis

Saulius nori apskaitiuoti eZero plotj. Jis i§ sraigtasparnio C, esan¢io 700 m aukstyje, nustaté kampus o = 60°
ir p = 30°

< ///

3. Apskai¢iuokite trikampio CDB kraitinés CB ir DB ilgius. Atsakyma suapvalinkite iki Lygis | III
vienety. Taskai | 2
Sprendimas

Ats.:

Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas

3. |CB=2CD=2-700 = 1400 (teorema apie 30° 1 |Uzteisingg CB apskai¢iavimg.
kampg),
DB= VCBZ — CDZ = V14002 — 7002 = 1212.
Ats.: 1400 m; 1212 m 1 |UZ gautg teising atsakyma.

4. Apskai¢iuokite eZero plotj AB. Atsakyma suapvalinkite iki de$im&iy. Lygis | IV
Sprendimas Tagkai | 3

Ats.:

Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas

4. |AADC ~ ADAB (pagal 2 kampus). 1 UZ trikampiy panadumo poZym;.

DA  DC

DC DB

DA 1700

700 ~ 1212

700 - 700 1 UZ teisingg DA apskaiciavimg.
= ————— = 404.
1212

AB =DB—DA = 1212 — 404 = 808 = 810.
Ats.: 810 m 1 Uz gauta teisingg atsakyma.




5.11. Justas keliautojas

Smalsusis Justas i§siruodé j keliong. Pirmas dvi valandas jis vaZiavo dviradiu, po to motoroleriu, automobiliu
ir dar skrido malGnsparniu. Pavaizduotas Justo kelionés grafikas (Zr. 1 pav.), kur lajkas matuojamas
valandomis, kelias - kilometrais.

120

& /1

q 1f 2f 3 4f 5§ © % ot )

1 pav. Justo kelionés grafikas

3
B
I

1. I3nagrinékite teiginius ir paZymekite teisingus: Lygis I

A Pra¢jus 5 valandom nuo kelionés pradZios Justas nuvaZiavo 120 kilometry. Taskai 2

B Kelionés metu Justas poilsiui skyré 1 valanda.
C Pragjus 5 valandom nuo kelionés pradZios Justas nuvaZiavo 160 kilometry.
D Justas su dviradiy nuvaziavo 40 kilometry.

Ats.:
2. Kur atsidiré Justas po 2 valandy nuo judéjimo pradZios? Lygis Il
Tagkai | 1
Ats.:
3. Kiek laiko Justas skyré poilsiui? Lygis II
Tagkai | 1
Ats.:
4. Kiek laiko i§ viso Justas uZtruko kelionéje? Lygis II
Tadkai | 1

Ats.:



5. Koks buvo Justo vidutinis judéjimo greitis nuo 1 iki 3 kelionés valandos?
Sprendimas

Ats.:

6. Koks buvo vidutinis keliones greitis?
Sprendimas

Ats.:

7. Koks buvo vidutinis judéjimo greitis?
Sprendimas

Ats.:

Lygis | III
TaSkai | 1
Lygis | IV
Taskai | 1
Lygis |1V
Takai | 1




5.11. Justas keliautojas

Smalsusis Justas i§siruo3eé j keliong. Pirmas dvi valandas jis vaZiavo dviradiu, po to motoroleriu, automobiliu
ir dar skrido maliinspamiu. Pavaizduotas Justo kelionés grafikas (Zr. 1 pav.), kur laikas matuojamas
valandomis, kelias - kilometrais.

1
. i\

g 1f 2 3f 4 5 & % 1ot )

1 pav. Justo kelionés grafikas

1. ISnagrinekite teiginius ir paZymékite teisingus: Lygis I

A Praéjus 5 valandom nuo kelionés pradZios Justas nuvaZiavo 120 kilometry. Taskai | 2

B Kelionés metu Justas poilsiui skyré 1 valanda.
C Pragjus 5 valandom nuo kelionés pradZios Justas nuvaZiavo 160 kilometry.

D Justas su dvirad¢iy nuvaZiavo 40 kilometry.

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1. |Ats.:C,D. 2 |UZ kiekvieng teisingg atsakymg po 1
taska.
2. Kur atsidiré Justas po 2 valandy nuo judéjimo pradZios? Lygis I
TaSkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. |Ats.: Po 2 valandy nuo kelionés pradzios Justas 1 | UZ teisingg atsakymg.
sugriZo prie starto linijos (S = 0).
3. Kiek laiko Justas skyré poilsiui? Lygis II
Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
3. | Ats.: Dvi valandas. (Po vieng valanda ketvirtoje ir 1 | Uz teisinga atsakyma.
Sedtoje atkarpose.)
4. Kiek laiko i§ viso Justas uZtruko kelionéje? Lygis | I
TaSkai | 1

Ats.:



Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
4. ' Ats.: Justas uZtruko kelionéje 7 valandas. 1 |UZ teisingg atsakyma.
5. Koks buvo Justo vidutinis judéjimo greitis nuo 1 iki 3 kelionés valandos? Lygis |11
Sprendimas Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Tagkai Vertinimas
5 |y = é, 1 |Uz gautg teisingg atsakyma.
20430 _
DEI——5 25.
Ats.: 25 km/val.
6. Koks buvo vidutinis kelionés greitis? Lygis |IV
Sprendimas Tagkai | 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Ta$kai Vertinimas
5
6. |, = N
s=20+20+30+(120-30) + 120 = 280,
280
= —=40.
7
Ats.: 40 km/val. 1 |UzZ gautg teisinga atsakyma.
7. Koks buvo vidutinis judéjimo greitis? Lygis |IV
Sprendimas Tadkai | 1
Ats.
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
7. |v=13
2680
v = -5—' =56
Ats.: 56 km/val. 1 UZ gautg teisinga atsakyma,




5.12. Justés kelioné

Justé nutaré pasivaZinéti dvira¢iu. Jos judéjimo grafikas pavaizduotas paveiksle.

4 S (km)
45
4
s
3
2,5
2
15
1
05
0

01234’56759131112131415161?1819202122232425262728293031(32}
t {min

1.1.Kokj atstuma Justé nuvaziavo per 4 min? Lygis 1
Taskai 1

Ats.:

1.2.Kiek i¥ viso kilometry nuvaZiavo Justé? Lygis I
Ta$kai 1

Ats.:

2. Kokiu grei¢iu vaZiavo Justé pirmasias 16 min? Atsakyma pateikite kilometrais per Lygis 11
valanda. Taskai 1
Sprendimas

Ats.:



3. Koks vidutinis Justés vaZiavimo greitis? Atsakyma pateikite kilometrais per valands. Lygis 111

Sprendimas Taskai 1
Ats.:
4. Justei reikia vaZiuoti tiltu per upe. Tiltas CAB yra parabolés formos. Lygis v
Taskai 1
Y 4
A

c./'/"_\\s

BreZinyje pavaizduota parabolés dalis, kuri uZraoma lygtimi y = ax? + 4.
4.1. Zinodami, kad 3iai parabolei priklauso taskas B(S; 3), apskaidiuokite koeficiento a

reikSme,
Sprendimas

Ats.:

4.2. Apskaitiuokite ta¥ky, kuriuose 5i parabolé kerta OX a$j, koordinates. Lygis v
Sprendimas Tagkai 1

Ats.:



5.12. Justés kelioné

Justeé nutaré pasivaZzinéti dviragiu. Jos judéjimo grafikas pavaizduotas paveiksle.

4 S (km}
45
4
35
3
25
2
15
1
0.5
0 >
0 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 15 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
t {min)
1.1.Kokj atstumg Justé nuvaZiavo per 4 min? Lygis [
Sprendimas Taskai 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
1.1. |Ats.: 1 km. 1 |UZ pateikts teisingg atsakyma
1.2. Kiek i§ viso kilometry nuvaziavo Justé? Lygis I
Sprendimas TaSkai 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
1.2. |Ats.: 8 km. 1 |UZ pateiktg teisingg atsakymg
2. Kokiu grei¢iu vaZiavo Justé pirmasias 16 min? Atsakyma pateikite kilometrais per Lygis 11
valandg. Tagkai | 1

Sprendimas

Ats.:




Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
2. _ 4km _ lkm __ _i=
v_lﬁmin_:tmin_lkm. eoh 15km/h'
Ats.: 15 km/h. 1 | UZ gauts teisingg atsakymg.
3. Koks vidutinis Justés vaZiavimo greitis? Atsakymg pateikite kilometrais per valanda. Lygis 111
Sprendimas Tagkai 1
Ats.:
Nr. Sprendimas Tadkai Vertinimas
> = 2 gkm: 1k =16 kmyn
Pvid. = 30 mim . O KM E g h =16km/h.
Ats.: 16 km/h. 1 |UZ gauta teisingg atsakyma.
4. Justei reikia vaZiuoti tiltu per up¢. Tiltas CAB yra parabolés formos. Lygis IV
Taskai 1
Y
[ 3
A
0 X
Brézinyje pavaizduota parabolés dalis, kuri uZzra§oma lygtimi y = ax? + 4.
4.1. Zinodami, kad %iai parabolei priklauso ta$kas B(5; 3), apskai¢iuokite koeficiento a
reik¥me.
Sprendimas
Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
41.|3=a-5%+4,
1
a . _¥:
—_1.2
y=—5% +4
T — 1 UZ% teisingg koeficiento a radima.
: o




4.2. Apskaifiuokite ta¥ky, kuriuose §i parabole kerta OX a§j, koordinates. Lygis v
Sprendimas Tagkai 1

Ats.:
Nr. Sprendimas Taskai Vertinimas
4.2. i

—-—x“+4=0,

25"
x% =100,

(x —10)(x+10) = 0,
x—10=0 arba x+10=0,
x =10 x = —10.

Ats.: (-10; 0), (10; 0).

Uz gautg teisinga atsakyma.
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